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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con l’appello. Se l’Aula mi chiede
di  attendere  cinque  minuti  io  attendo,  mi  sembra  che
all’unanimità l’Aula Consiliare mi ha detto “Presidente at-
tendiamo”, visto che se cade il numero legale andiamo a do-
mani. Visto che già la prima ora l’abbiamo presa, se cade
il numero legale andiamo a domani, se lei ha il piacere di
far cadere subito la seduta ed a andare a domani posso
chiamare anche prima. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Lei stia attento a come si rivolge “se ho il piacere”. Dun-
que lei le regole o le rispetta o non le rispetta mai. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere  Coppola  lei  ha  chiesto  di  chiamare?  Io  sto
chiamando.  Segretario  può  procedere  direttamente  con
l’appello. Se mi chiedete di chiamare sto chiamando. 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli Nicoletta, assente anzi presente; Ferreri Caloge-
ro, presente; Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio,
assente; Marrone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, presen-
te; Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica,
presente;  Cordaro Giuseppe, presente; Sinacori Giovanni,
presente;  Rodriquez  Mario,   presente;  Coppola  Leonardo
Alessandro, assente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo
Angelo, presente;  Cimiotta Vito Daniele, assente; Genna
Rosanna,  assente; Angileri Francesca,  assente; Alagna
Bartolomeo Walter, assente; Nuccio Daniele, assente; Milaz-
zo Eleonora, assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia
Luigia,  assente;  Piccione  Giuseppa  Valentina,  presente;
Galfano Arturo, presente; Gandolfo Michele, assente; Alagna
Luana Maria, assente; Licari Maria Linda, assente; Rodri-
quez Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 17 Consiglieri Comunali su
30 e quindi siamo in presenza del numero legale. Prima di
iniziare con delle brevissime comunicazioni volevo giusti-
ficare le colleghe Luana Alagna e Eleonora Milazzo, il col-
lega Oreste Alagna per l’assenza ai lavori odierni. Diamo
la possibilità d’intervenire per delle brevi comunicazioni.
Ha chiesto d’intervenire il collega Coppola e ne ha la fa-
coltà ed a seguire il collega Arturo Galfano. Consigliere
Coppola a lei la parola. Mi sembrava che volesse interveni-
re. 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Posso intervenire Presidente. Intanto le ribadisco che lei
non si può permettere più di richiamare un Consigliere Co-
munale per dire se ha il piacere di far cadere la seduta,
perché il piacere di far cadere la seduta non ce l’ho mai
avuto né oggi e neanche prima. Io sono fra quelli, ritengo
di essere sempre puntuali Presidente, poi può capitare ma-
gari un quarto d’ora. Ma non è un mio piacere, perché quan-
do le ho detto di chiamare l’appello eravamo già ad un’ora
e dieci oltre il tempo della convocazione. Mi dispiace di
aver avuto quest’equivoco con voi, ma lei non si può per-
mettere di richiamarmi su cose che sono legittime. Lei ha
detto “Se lei ha il piacere”. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola intanto la invito ad essere un pochet-
tino calmo, sereno e tranquillo, mi deve scusare, avere dei
toni un pochettino più pacati. Penso che se stiamo qui è
per lo stesso interesse, che è quello di lavorare. L’Aula
mi ha chiesto ed io ho atteso fino all’ultimo secondo utile
per poter chiamare l’appello. Alle 17:29 io ho chiamato
l’appello. Ma perché ho atteso fino all’ultimo secondo, vi-
sto che potevo chiamare anche prima, considerato che già ci
siamo presi un’ora, onestamente penso che a chiunque, 15 o
16 che eravamo qui, dà fastidio venire nuovamente domani.
Io ho impegni domani e non posso essere qui, e come me ce
ne sono tanti altri. Se lei magari non sapeva che la prima
ora l’avevamo presa, diversamente chiamato alle 17:00. In-
fatti che cosa ho detto. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente non lo ricordavo, ma comunque il concetto non è
questo. Io posso capire un quarto d’ora, venti minuti, a
tutti può capitare di arrivare tardi. Facciamo una cosa lei
pubblichi tutte le persone presenti al primo appello, fac-
cia una graduatoria e vediamo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola io ho dato senza una mezz’ora di tolle-
ranza ed applico questa regola. Oggi mi è stato chiesto dai
colleghi Consiglieri, premesso e considerato che eravamo
tra i 15 ed i 16, che oscillavamo, i colleghi mi hanno det-
to “Presidente aspetti fino all’ultimo secondo, perché ci
sono colleghi Consiglieri che stanno arrivando”, ho atteso
fino all’ultimo secondo. Ma perché mi è stato chiesto. Ba-
stava che un semplice Consigliere, uno, mi chiedesse di
chiamare l’appello io avrei chiamato l’appello, tranquilla-
mente, senza problemi. Per me era un fatto di correttezza,
perché non voleva essere una polemica tra me e lei. Il Con-
sigliere Galfano per delle comunicazioni. 
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CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore. Collega
Sinacori io vorrei iniziare questa comunicazione rifacendo-
mi alle ultime parole dette da lei in occasione del prece-
dente Consiglio Comunale. Alla fine lei ha detto delle pa-
role che io ho subito, magari approfittato, avvallato, ma
non avevo la parola. Che questo Consiglio ha fatto sempre
l’interesse della città, come ha detto lei, e noi siamo qui
per lavorare nell’interesse della città. Io la stimo ancora
di più per quello che lei ha detto alla fine del Consiglio,
perché anche facendo seguito alla piccola querelle che c’è
stata adesso, siamo qui tutti per lavorare Flavio, assolu-
tamente, superato. Chiuso, chiuso. Come dicevo lavoriamo
soltanto  nell’interesse  della  città.  Volevo  precisare
un’altra cosa, Assessore, mi rivolgo a lei, perché nella
scorsa seduta, c’è stato il Dirigente Fazio che è rimasto
quasi sorpreso da un’affermazione fatta, mi a pare, dal
collega Coppola riguardante l’abbattimento delle barriere
architettoniche  nella  piscina,  forse  di  Aldo  Rodriquez.
Beh, mi meraviglio di tanto. Qui c’è un emendamento dove io
sono il primo firmatario, ripeto e l’ho sempre detto, che è
stato un input dato… l’abbiamo strappato mi dice lei. Que-
sto è l’emendamento fatto al Piano Triennale. Un emendamen-
to in cui abbiamo messo 40.000,00 euro per l’abbattimento
delle  barriere  architettoniche,  lo  dico  sempre,  l’input
viene dal mio amico Giovanni Sinacori e da Flavio Coppola.
Quest’emendamento è stato approvato ed il Dirigente mi dice
“Non sappiamo nulla”. Questo è grave. Questo è gravissimo.
Se il Consiglio decide di mettere una somma per fare un
qualche cosa utile alla città e per dei soggetti che hanno
bisogno più di noi, non viene fatto. Colleghi io volevo an-
cora una volta ribadire sempre il lavoro che fa questo Con-
siglio. Magari sono troppo di parte. Mi ricordo che ed ini-
ziato  con  lo  scorso  Consiglio  nel  2013,  io  ho  fatto
un’interrogazione. Il Consiglio all’epoca ha deciso di tra-
sformarla in Ordine del Giorno ed abbiamo iniziato quella
battaglia che poi abbiamo continuato con questa Consiliatu-
ra, per la Nave Romana a Marsala. Bene, io domenica scorsa
per caso ho visto in TV un servizio sul TG5, che diceva che
a Pisa c’è il più grande Museo di Navi, perché c’erano del-
le Navi Romane, quindi il più grosso Museo d’Europa. Bene,
riescono a vendere il loro prodotto, perché se hanno delle
Navi Romani e dicono che hanno il più grosso Museo D’Euro-
pa, noi dico noi, la Città di Marsala, che può vantare di
avere la Nave Romana, la Nave Punica, i Relitti del Signo-
rino del XXII° Secolo, la Nave Punica del III° Secolo Avan-
ti Cristo, io l’ho affermato all’epoca e lo ribadisco ades-
so, abbiamo il più importante Museo del Mediterraneo. Per-
ché vi dico questo, perché finalmente dopo tanto lavoro,
soprattutto, ripeto, di questo Consiglio ed ora vi dirò il
perché, finalmente il prossimo 12 aprile sarà inaugurata la
Nave Romana. Beh, lì ci sarà la gara a fare le passerelle,
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a prendersi le prime geniture che non esistono, ma io vo-
glio ribadire ancora una volta che è stata la volontà di
questo Consiglio, di tutti voi, che ha insistito così tan-
to, che grazie anche, perché no, anche ad alcuni appoggi
politici, alla Regione da parte di qualcuno di noi o di voi
che ci hanno appoggiato perché abbiamo fatto quella lunga
battaglia con Trapani, se vi ricordate, ma quella battaglia
su Trapani non è che l’abbiamo vinta noi, battaglia Campa-
nilistica, quando si gioca il derby, è una vittoria fatta
per la cultura, perché io sono convinto che se in un Museo
vengono esposti più reperti, di varie epoche quello è un
Museo. Se invece mettiamo tante piccole cose, in tanti pic-
coli posti, non riusciamo nel nulla, quindi è stata la vit-
toria della cultura, come ebbi modo di dichiarare tempo fa.
Ora ribadisco, ancora una volta, ringrazio i Consiglieri
che finalmente abbiamo raggiunto il risultato. Vi ricordo
ancora che il 12 aprile sarà inaugurata la Nave Romana, al
di là di chi si prenderà i meriti. Per quanto mi riguarda
io ringrazio tutti voi ed anche un plauso a me stesso ed a
quei consiglieri che sono venuti con me, che mi hanno por-
tato soprattutto a Palermo a parlare con i Deputati Regio-
nali che poi hanno avvallato e hanno fatto sì che la Nave
arrivasse a Marsala. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Consigliere, ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. In merito a quanto detto poc’anzi dal
collega Galfano, il sollevatore, a parte che era previsto
nel Piano Triennale delle Opere Pubbliche ed era previsto
un investimento, ma noi avevamo anche inserito nel Documen-
to Unico di Programmazione prima, dove non ci sono in real-
tà le somme, ma c’è la volontà, dunque nel DUP, nel mese di
settembre, emendamento, non ricordo il numero di Protocol-
lo, comunque era il Punto 4, relativamente ai Servizi So-
ciali, Politiche Sociali e familiari prevedere di realizza-
re a titolo gratuito la Piscina Comunale ai soggetti con
disabilità integrando anche con l’assistenza specialistica
necessaria. Perché capivamo che probabilmente il sollevato-
re a settembre non si poteva acquistare entro dicembre,
dunque avevamo previsto anche le figure specialistiche per
poter aiutare il disabile a scendere nell’acqua della pi-
scina. Tant’è che poi nel Bilancio, approvato nel 2018,
proprio per quanto riguarda la parte del 2018, perché per
il 2019 l’emendamento è stato ritirato, in quanto c’era il
parere negativo, in quanto rientrava in  altre missioni,
dove c’era scritto “Euro 5.000,00 per utilizzare i servizi
Disabile Piscina Comunale”, 2018. Il 2018 è già passato,
non c’è stata una persona disabile che ha potuto utilizzare
in maniera gratuita, questo è quello che mi risulta, la pi-
scina comunale avendo anche la disponibilità a finanziare
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la Società che gestisce la piscina. Tanto per essere più
precisi, siccome l’altra sera è stato messo in dubbio che
il Consiglio Comunale non aveva fatto gli emendamenti, in-
vece li aveva fatti, sia nel Piano Triennale, nel DUP, per-
ché se non si approvava il DUP, non si poteva fare il Bi-
lancio e nel Bilancio di Previsione, tanto per essere pre-
cisi. Grazie, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie. Assessore se vuole prego. 

ASSESSORE BAIATA 
Consiglieri, Stampa, Presidente. Desidero precisare un po-
chettino tutto il discorso che ha detto sia il Consigliere
Galfano che il Consigliere Coppola. Intanto c’è una piccola
cosa da chiarire per quanto riguarda il sollevatore in pri-
mis. Inizialmente, quando mi sono insediato circa un anno
fa, sapevo che il sollevatore per i diversamente abili era
di proprietà della piscina, poi invece ho scoperto che era
di un privato, cioè di quelli che gestivano la piscina pri-
ma. Allora a questo punto mi sono, ma non io, ma tutta
l’Amministrazione, ma il Sindaco, il Dirigente Patti, ci
siamo messi in moto, anche dietro vostra sollecitazione, di
trovare una soluzione per comprare questo sollevatore. Io
dico una cosa alla volta, se me lo permetti, quindi di com-
prare questo sollevatore. Abbiamo avuto delle difficoltà di
Bilancio, etc. ed abbiamo trovato un altro escamotage che
stiamo portando avanti e che fino ad ieri mattina, quando
ho avuto una riunione con i gestori della Piscina, Giulitti
– Romani, dove stiamo cercando di trovare una soluzione.
Loro devono dare dei soldi, anche se hanno pagato una certa
somma, etc. etc., non vengo qui a specificare quanto hanno
dato, perché hanno pagato anche qualche cosa, ma devono an-
cora dare ancora al Comune di Marsala. Quindi, di trovare
una soluzione per vedere, d’accordo con il nostro Ufficio
Tecnico, con i nostri Dirigenti, unitamente anche alla no-
stra Ragioneria, di trovare un escamotage, che loro compra-
no urgentemente questo sollevatore per i disabili. Stiamo
studiando questa soluzione, per arrivare alle vie brevissi-
me, perché sapete benissimo che la burocrazia ci potrebbe
portare ancora ad un altro anno, tra Bilancio etc. Stiamo
discutendo, se mi ascoltate, stiamo discutendo, su questa
situazione, che potrebbe essere la soluzione migliore per
arrivare nel breve tempo ad avere il sollevatore per i di-
sabili, per i diversamente abili. Per quanto riguarda, in-
vece, il discorso di far entrare gratis questi ragazzi di-
versamente abili, io l’ho discusso più volte con i gestori,
i quali mi hanno detto che l’unica cosa… siccome hanno del-
le spese molto pesanti sulla questione, di fare degli scon-
ti, io ho ottenuto su questa cosa, di avere degli sconti.
Su quello non ho potuto fare niente, però dico ancora una
volta che insisterò, insisterò su discorso delle somme che
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voi avete detto, di poter trovare... Ho una riunione la
prossima settimana, ancora con loro per chiarire il discor-
so del sollevatore, il discorso di questa cosa dei ragazzi
portatori di handicap, quindi per vedere di poter trovare
alla soluzione, anche per questa situazione. Mi risulta e
l’ho visto io personalmente con i miei occhi, che loro han-
no, sia un ragazzo che una ragazza, che aiutano, per quello
che possono, sono ragazzi che hanno lavorato con i portato-
ri di handicap, magari non sono abbastanza professionisti
per fare questo lavoro, però si danno da fare per mettersi
a disposizione e quindi quello che possono lo fanno e biso-
gna anche ringraziarli. Questo è semplicemente per chiarire
quello che avete detto voi. Poi se ci sono altre cose pos-
siamo parlarne e discuterne sempre. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Era iscritto a parlare in ordine Giovanni Sinacori e Aldo
Rodriquez. 

CONSIGLIERE ALDO RODRIQUEZ
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate in ordine Giovanni Sinacori e poi Aldo Rodriquez. È
per un fatto di correttezza. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Non era un problema, assolutamente. Grazie signor Presiden-
te, colleghi Consiglieri, Assessore. Io desideravo interve-
nire per due questioni, dico subito la prima e poi mi con-
sento subito di ritornare su questa questione che testé ha
esposto l’Assessore Baiata. La prima, Presidente, è quella
che riguarda la mozione approvata da questo Consiglio Comu-
nale, tre sedute fa, riguardante l’Istituzione del Tavolo
Tecnico per quanto riguarda la Laguna dello Stagnone. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lo Stagnone. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Io Credo, Presidente, che non solo sia di attività ma sia
diventata indifferibile, perché lo dimostra anche l’attivi-
tà di accesso agli atti che è stato posto in essere dal
Consigliere Nuccio, rispetto a questa questione e rispetto
al progetto in itinere presentato dall’Amministrazione Co-
munale a Pordenone, io ritengo che lì abbiamo la necessità
immediatamente di renderci conto se ancora una volta ci
siamo fatti espropriare di una questione che è tutta marsa-
lese, oppure ancora esistiamo e battiamo un colpo. La Lagu-
na dello Stagnone l’abbiamo detto da più di vent’anni, per
tutti quelli che hanno avuto un ruolo sociale in questa
città e per quanto ci riguarda le cose di questo Consiglio
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Comunale, da più di tre anni, perché ricordo a tutti che
siamo stati eletti nel  giugno del 2015 è diventata per noi
un’emergenza. Se questo Consiglio Comunale non  riesce a
comprendere oggettivamente quello che vuole fare della La-
guna dello Stagnone noi abbiamo assieme al Piano Regolatore
Generale, al nuovo Piano di Raccolta dei Rifiuti, al Piano
Paesaggistico fallito un'altra volta. Io lo lancio, signor
Presidente, come un’ennesima raccomandazione forte che deve
partire da questo Consiglio Comunale. Io desidero interfac-
ciarmi con chi ha, rispetto alla Laguna dello Stagnone, re-
sponsabilità di gestione, quindi l’Ex  Provincia di Trapa-
ni, ora Libero Consorzio, con la Capitaneria di Porto, con
il Genio Civile Opere Marittime, con il Comune di Marsala,
per capire che quello che sta succedendo nella Laguna dello
Stagnone. Detto questo, signor Presidente, la mozione è già
stata approvata dal Consiglio Comunale, desidero ricordare
a me stesso in primis e poi a tutta l’Aula, non mi permetto
di farlo all’Assessore Baiata, che tutti gli Enti Locali,
Assessore, per una disciplina della Legge dello Stato che
riguarda la contabilità, fino al 31 marzo di ogni anno,
quest’anno è stato prorogato al 31 marzo con un Decreto del
Presidente della Regione Siciliana, può operare a fare an-
che gli acquisti di cui lei parla, atteso che, come è stato
ben detto e come ormai è risaputo, il sollevatore per i di-
sabili era già inserito nel Piano Triennale e per questo
erano state trovate le risorse. A questo punto questa fac-
cenda sta diventando Kafkiana  o lo vogliamo comprare e
quindi agiamo subito, perché se ci vuole un anno e ci spa-
ventiamo che ci siamo un anno non iniziamo mai. Trovare
delle scorciatoie che potrebbero essere anche pericolose,
tra virgolette, a me sinceramente dopo due anni e mezzo mi
pare che sia una vicenda assolutamente siciliana e Piran-
delliana. Per io credo che sia necessario che l’Amministra-
zione dimostri due cose, uno in primis di volere dare una
risposta a chi è gravemente nelle condizioni di non poter
essere totalmente libero e capace di poter usufruire della
Piscina. Due: di voler dimostrare che quest’Amministrazione
Comunale  vuole  fare  una  cosa  che  il  Consiglio  Comunale
chiede da tre anni. Grazie signor Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Fra le altre cose, Consigliere Sinacori, a prescindere c’è
un atto che formalmente è stato votato con tanto di parere.
C’è un parere tecnico da parte del Dirigente, c’è un parere
tecnico da parte del Responsabile dell’Ufficio di Ragione-
ria, viene calato all’interno del Bilancio di Previsione.
Non stiamo parlando di un qualche cosa… 

CONSIGLIERE GALFANO 
Presidente non vorrei interromperla, ma non solo per la pi-
scina. Nell’emendamento che l’Aula ha votato, si parla di

14Consiglio Comunale del 27/02/2019



abbattimento di barriere architettoniche: Piscina Comunale,
Monumento ai Mille… 

PRESIDENTE STURIANO 
E spiagge. 

CONSIGLIERE GALFANO 
E spiagge libere. E spiagge libere. 

PRESIDENTE STURIANO 
E Spiagge. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Quindi io invito anche l’Assessore, magari a prenderne atto
e comunicarlo ai Dirigente per procedere. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ce ne sono tanti di emendamenti che sono stati fatti. Mi
dispiace che ogni tanto, collega Sinacori, ogni tanto inve-
ce di attaccare sempre il Consiglio Comunale anche da parte
dell’Amministrazione, ogni tanto un pizzico di riconosci-
mento al Consiglio Comunale che ci vuole. L’altro giorno,
per esempio, ho visto una foto in pompa magna, da parte del
Sindaco che è andato a vedere i lavori di esecuzione della
Rotatoria in Contrada Favara, vicino al depuratore ed al
mattatoio, dicendo che con grande attività, con grande in-
tensità, l’hanno voluta, l’hanno cercata e l’hanno proget-
tata. Ricordo, caro Assessore, che io ho un emendamento
presentato dal sottoscritto e dal collega Galfano, è agli
atti,  è  votato  da  16  Consiglieri  Comunali.  Scusate  una
cosa, io dico quello che è stato fatto. Ci sono i colleghi
che hanno…, ogni tanto fare pesare anche con nome e cogno-
me, se poi ci sono Consiglieri che scappano dall’Aula, se
uno condivide un emendamento rimane e  vota, soprattutto
quando trattarsi di emendamenti singoli. Quell’emendamento
è stato fortemente voluto da 16 Consiglieri Comunali che
sono rimasti in aula. Ci sono stati Consiglieri Comunali
che non hanno votato quell’emendamento, ma sono rimasti in
aula a garantire il ultimo legale per permettere che l’Aula
Consiliare potesse lavorare. Abbiamo spostato quell’emenda-
mento dalla via Tunisi che non aveva senso, perché c’è un
semaforo, perché c’è visibilità. Ci sono anche i 16 Consi-
glieri Comunali che sono rimasti in aula. Ci sono stati
Consiglieri Comunali che hanno abbandonato l’Aula Consilia-
re, attaccavano e criticavano dall’altra parte. Si sono se-
duti nel pubblico e hanno iniziato ad attaccare. Oggi pas-
sano per coloro che hanno i meriti di realizzare determina-
te cose. Noi non siamo e non abbiamo mai fatto né conferen-
ze stampa, non abbiamo mai attaccato, non abbiamo mai cri-
ticato, Assessore, però un pizzico di riconoscimento, non
dico a chi li ha votati, ma quanto meno all’Aula Consilia-
re, quanto meno all’Aula Consiliare. Ricordo ad esempio, il
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Consigliere Nuccio che e rimasto in Aula, ha garantito il
numero legale, si è astenuto, ma ha detto “Io permetto
all’Aula Consiliare di deliberare e di lavorare”. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente lei sta facendo confusione, però. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, non faccio confusione. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Perché questo è un altro Piano Triennale. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, non è così. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente io avevo chiesto la parola. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Perché la Rotonda di Via Favara è stato votato due anni fa
e non nello scorso Piano Triennale, lei sta facendo confu-
sione. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente avevo chiesto la parola. 

PRESIDENTE STURIANO 
Adesso le do la parola. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Parlo in merito a quello che ha detto il Presidente, perché
purtroppo ci sono delle cose che non corrispondono a veri-
tà, Presidente. All’epoca c’erano due emendamenti presenta-
ti. Siccome per il numero di protocollo questo era il primo
emendamento ed a seguire un altro emendamento uguale, che
volevano spostare queste somme da Via Tunisi all’incrocio
di Favara, non è stato nello scorso Piano Triennale, state
facendo confusione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Attenzione. Emendamento protocollo il 17 settembre 2018,
non ne faccio confusione, sono gli atti, se lei mi dà tren-
ta secondi, mi faccio sostituire dal Vice Presidente e le
porto anche le singole votazioni, perché ora mi sono scoc-
ciato e si sono scocciati gli altri colleghi Consiglieri,
come dice il collega Coppola, che dal primo momento alle
16:30 sono in aula ed aspettano sempre le comodità di chi
poi continua a fare solo passerelle e tagli nastri, senza
che nemmeno voti gli atti deliberativi. Ritengo che ed ar-
rivato il momento che la Città sappia chi vota gli atti de-
liberativi e con grande senso di responsabilità ci sono 15
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– 16 fessi, per qualcuno, ma noi non siamo fessi, perché
medaglie non ce le mettiamo, siamo qui a lavorare. Però si-
stematicamente ci sono Consiglieri che non votano gli atti,
che fanno polemica, che abbandonano quanto c’è poi l’inau-
gurazione a partire da Digerbato, che non hanno votato, non
si invitano i colleghi Proponenti all’inaugurazione, ma ci
vanno e tagliano i nastri, rilascio interviste, Amministra-
zione  e  Consiglieri  che  nemmeno  hanno  messo  un  dito
nell’acqua calda. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente la invito a fare i nomi, così mette tutti nel
calderone. 

PRESIDENTE STURIANO 
Le posso dire una cosa? Lo farà il Consigliere Cordaro. Ap-
pena interverrà lo farà il Consigliere Cordaro, per un fat-
to di correttezza. Per il Consigliere Cordaro da Digerbato,
che è proponente del rifacimento della Piazza di Digerbato
non ha saputo nulla, non è stato invitato, assieme al Con-
sigliere Di Girolamo. La collega Meo la stessa cosa. Non è
un momento di fare polemica, ma ogni tanto qualcuno qualche
sassolino se lo può togliere dalle scarpe, Consigliere Si-
nacori. Lei è uno di quelli, assieme al Collega Coppola,
che rimane in Aula, si astiene, vota contro, ma mantiene il
numero legale, permette a quest’Aula Consiliare di lavora-
re, alla democrazia di far si che si decida. Poi darò let-
tura anche di chi vota le proposte deliberative. In ordine
c’era il collega Aldo Rodriquez, il collega Ivan Gerardi,
il collega Cordaro. Intervengono prima Aldo Rodriquez ed a
seguire Ivan Gerardi. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Stampa, colleghi, Assessore e Dirigente.
Presidente io le ricordo che qualcuno nel momento in cui
prende la parola, questo vizio se le è tolto… Presidente
sto parlando con lei. Mi sto riferendo a lei, perché educa-
tamente mi sono permesso alcune volte di prendere la parola
quando non ero interpellato a poterla prendere. Oggi mi ri-
trovo che qualcuno, che mi ha bacchettato lo fa sempre te-
ner conto che io avevo chiesto la parola, comunque non im-
porta, è per precisare che di fessi qua non c’è nessuno.
Chi interpreta, chi vuole capire capisca. Non è riferito a
lei Presidente, non è riferito a lei. Calogero Ferreri ha
capito e quindi già parla. Le ricordo che quell’emendamento
di cui diceva poco fa, il sottoscritto è stato vessato di
alcune ingiurie perché l’ho votato e ho mantenuto il numero
legale, ricordo bene di quei passaggi, non stiamo parlando
di due anni fa, ma stiamo parlando dell’ultimo Bilancio. Su
questo ci passiamo sopra, non mi tange la cosa, mi sento
pulito di votare quello che è giusto per la Città. Assesso-
re se mi dà l’attenzione un attimo, io capisco tutto, capi-
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sco che lei facente parte di quest’Amministrazione, giusta-
mente deve arrampicarsi sui muri lisci per poterla difende-
re. Però come ha detto testé il collega Sinacori un emenda-
mento votato da questo Consiglio Comunale, non è che dob-
biamo aspettare che ci sia il prossimo Bilancio. Un emenda-
mento calato nel Bilancio è già attuabile. Cioè, lei non mi
può venire qua a dire ed a giustificare il fatto che forse
non ci arriveremo e per problemi burocratici o tecnici dob-
biamo aspettare l’anno prossimo, ma dov’è scritto Assesso-
re. Lei forse non ha capito, quest’Amministrazione, mi fac-
cia finire, io l’ho ascoltata e mi sono permesso di ascol-
tarla, ci siamo interfacciati più di una volta e l’altro
giorno l’ho fermata e davanti all’altro Assessore al Ramo
che è Rino Passalacqua mi sono permesso di dirle: “Lei o mi
ha detto una fesseria, perché fino ad un mese fa mi diceva
che questo sollevatore era a carico del Comune” invece oggi
lei… no, un mese fa, un mese fa, perché non vorrei ricorda-
re un passaggio, che poi diremo successivamente, lei mi
disse che era a carico suo. Comunque, non è questo il pro-
blema. Il problema di fondo sta nel fatto che quest’Ammini-
strazione non sa giustificarsi nei propri errori davanti
alla sua Città e continuiate imperterriti ad essere arro-
ganti e presuntuosi, perché qua state facendo passare un
messaggio che i soldi non ci sono, quando i soldi sono sta-
ti calati in Bilancio, da parte di questo Consiglio Comuna-
le. Si deve avere il coraggio, il coraggio altre l’onestà
intellettuale di dire “Avete ragione, abbiamo sbagliato,
abbiamo messo questi soldi in un’altra parte”, dovete avere
il coraggio di dirle queste cose. Non di dire: “Vedremo il
prossimo” no. Questi soldi erano in Bilancio. Grazie Presi-
dente. 

Assume la Presidenza del Consiglio, il Consigliere Galfano

Arturo

PRESIDENTE GALFANO  
Grazie a lei collega Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Mi scusi, non alzavo la voce, è il mio tono di voce. 

PRESIDENTE GALFANO 
Non siamo in seduta di interrogazioni, magari alla fine le
concederò magari di dire dure parole  all’Assessore. Era
iscritto a parlare il collega Ivan Gerardi, prego ne ha fa-
coltà. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore, Stampa,
Cittadini  presenti.  Presidente  volevo  dare  comunicazione
all’Aula della diffida che è arrivata da parte della Regio-
ne Sicilia, Assessorato Autonomie Locali. Una diffida che è
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arrivata il 12 febbraio, la quale diffidava il Comune di
Marsala, con termine perentorio di 30 giorni, di individua-
re l’apposita sede farmaceutica, la XXIII°. Quindi volevo
dare Presidente questa comunicazione a Lei ed all’Aula e
dare altresì comunicazione che trascorso il termine di 30
giorni, ai sensi dell’Articolo 24 della  Legge Regionale
44/91 ci sarebbe un apposito intervento sostitutivo da par-
te della Regione. Siccome l’individuazione della sede far-
maceutica, l’ultima che rimane, è di competenza di questo
Consiglio Comunale, già la I° Commissione Affari Generali
si è prodigata per esprimere parere favorevole sull’indivi-
duazione di questa farmacia. Il Presidente mi dice anche la
VII°, avete espresso parere favorevole? Quindi, Presidente,
se casomai vogliamo trattare ed eventualmente fare il pre-
lievo di questo punto all’Ordine del Giorno. 

PRESIDENTE GALFANO 
Vediamo se alla fine delle comunicazioni si ritiene oppor-
tuno anche parlando con i Capigruppo se riteniamo e se le
Commissioni… Perché la Commissione Accesso agli Atti, come
ha detto il Collega Rodriquez non si esprime con dei pare-
ri, ma ne ha preso atto. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Affari Generali già si è espressa. 

PRESIDENTE GALFANO 
Quindi, vediamo ed eventualmente… perché no. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei. Collega Cordaro prego, aveva chiesto d’inter-
venire. 

CONSIGLIERE CORDARO 
Presidente grazie. Consiglieri, Assessore, Dirigenti. Vole-
vo ricordare per quanto riguarda la rotonda di Via Favara,
che è stata proposta Dall’Amministrazione Adamo, alla Com-
missione Lavori Pubblici, dove io facevo parte  assieme al
collega Coppola Alessandro, il Presidente era  il Dottor
Enzo Russo. È stata una proposta mia e del in collega Cop-
pola. Poi nella seconda fase, nella seconda Amministrazio-
ne, se ne è parlato di nuovo, poi si è postata in via Tuni-
si, si è spostata là, però era per precisare che era una
proposta fatta dal Consigliere Cordaro e dal Consigliere
Coppola, grazie. Per quanto riguarda l’emendamento di cui
tutti hanno parlato, anche adesso il collega Aldo Rodri-
quez, Assessore dopo un emendamento votato dal Consiglio
Comunale,  gli  Assessori,  l’Amministratore,  vorrei  capire
che compito hanno in quest’Amministrazione? C’è un emenda-
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mento votato dal Consiglio Comunale. A distanza di un anno,
un anno e mezzo venite a dire: “Soldi non ce ne sono”. Così
si è detto. Perché queste cose non sono praticamente attua-
te? 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei collega Cordaro. Vorrei rammentarle che mi ri-
cordo perfettamente da questo, ma stiamo parlando di questa
Consiliatura che all’epoca l’Amministrazione ha proposto la
rotonda in Via Agnello. Il Consiglio ed alcuni Consiglieri
hanno deciso di spostare queste somme, lo ricordo perfetta-
mente, Pretore sono stato io a relazionare le motivazioni.
Erano due emendamenti. Ho relazionato io in Aula sul pas-
saggio di queste somme da via… tenuto conto che lì c’era il
Semaforo. Da quel momento, collega Ferreri non funziona più
il Semaforo in via Agnelli. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente le ricordo che era presente anche il Sindaco
qua. 

PRESIDENTE GALFANO 
Sì, sì, assolutamente sì. Per quanto riguarda quando lei
chiede o in teoria non siamo in seduta d’interrogazione
all’Assessore il perché… noi abbiamo fatto delle indagini
conoscitive nella Commissione Lavori Pubblici, appunto per
capire perché la volontà del Consiglio viene espressa met-
tendo delle somme per fare determinati lavori e sono passa-
ti due – tre anni, quattro anni ed ancora non vengono fat-
ti. Quattro anni no, mi riferisco a Via Roma, mi riferisco
alla Salinella, mi riferisco al Mercato. Ne potrei dire
tantissimo, somme che il Consiglio ha voluto e che l’Ammi-
nistrazione non un ha rispettato la volontà di questo Con-
siglio. Ha chiesto d’intervenire la collega Piccione, pre-
go. 

CONSIGLIERA PICCIONE
Grazie Presidente. Una precisazione in merito allo Stagno-
ne. Ricordo di aver presentato un atto d’indirizzo, poi di-
scutendo con il collega Sinacori, ricordo che quest’atto
d’indirizzo che è stato presentato e non votato, ma che in
realtà poi ha avuto una sua, diciamo, espressione nella mo-
zione del Tavolo Tecnico… intanto chiedo al Presidente di
poterlo ritirare dall’elenco, perché non ha senso votarlo
proprio perché è stata votata una mozione sul Tavolo Tecni-
co. L’atto d’indirizzo ricordo che parlava dello stato di
salute dello Stagnone, in cui si metteva, diciamo, come
elemento rilevante, le problematicità legate proprio alla
salute di questa Biodiversità ambientale. Questo un po’ per
precisare ed era stato un atto d’indirizzo votato da più
Consiglieri  in  quest’Aula,  almeno  venti  Consiglieri.
Un’altra cosa in merito alla Piscina Comunale ed al solle-
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vatore, invito l’Assessore a non occuparsi soltanto della
presenza o meno del sollevatore che sicuramente… sono anda-
ta anch’io lì a valutare determinate cose, circa un anno e
mezzo fa, forse, si pensava di trovare un accordo con il
Comune per l’acquisto, però evidentemente nulla di fatto.
Oltre a questo, erano state segnalate tutta una serie di
problematiche legate agli spogliatoi per i ragazzi diversa-
mente abili, quindi la invito a vedere realmente se ci sono
tutti gli ausili tecnici a sostegno della possibilità, per-
ché non è che serve semplicemente il sollevatore ma anche
gli  spazi  necessari  per  poter  usufruirne  adeguatamente.
Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei collega Piccione. Il collega Di Girolamo, pre-
go. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Presidente, colleghi Consiglieri, Assessore, Dirigente. Mi
hanno preceduto nell’intervento sia Rodriquez che il colle-
ga Cordaro, in riferimento alla domanda chiesta poco fa
all’Assessore, per i soldi che erano stati calati nel Comu-
ne e che c’erano, come mai dopo un anno, un anno e mezzo
non si riesce ancora a comprare questo benedetto sollevato-
re. La cosa più brutta è che quando hanno fatto questa con-
venzione gli Amministratori, siccome si riempiono sempre la
bocca parlando di portatore di handicap, disabili, persone
che hanno problemi si dimentica di far fare nella conven-
zione un blocco per far risparmiare o o far entrare gratui-
tamente quelle poche persone che hanno questo tipo di pro-
blema. Prima si parla di solidarietà sociale, di portatore
di handicap e poi si fa una convenzione dimenticando tutto.
Per la Nave Romana, Presidente Galfano, penso che sia stata
utile  la  nostra  passeggiata  a  Palermo  per  incontrare
l’Assessore Purpura e l’Onorevole Peppino Lupo che all’epo-
ca ci ha datu una mano per questo. Lei poco fa ha detto
“Qualche deputato” io indico i deputati e l’Assessore che
alla fine ci hanno dato una mano. Speriamo che vada in por-
to. 

PRESIDENTE GALFANO 
Ormai va in porto, la Nave è già montata e sarà inaugurata.

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Che cosa significa la Nave Romana, di chi è il merito non
va a fare le passerelle quando ci sarà l’inaugurazione. Una
delle cose di cui volevo parlare sono i rifiuti. Vedendo il
contratto di appalto che è stato fatto con l’Energetica Am-
biente… 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega Di Girolamo. Colleghi? Collega Sturiano. Prego. 
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CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Vedendo il contratto che è stato fatto con l’Energetica Am-
biente, la gara d’appalto che hanno vinto, volevo capire
come mai l’Amministrazione ha fatto due anni di proroga e
nel momento in cui si chiude la proroga, il giorno 1 feb-
braio si inizia con la raccolta, con il nuovo Piano, manca-
no i mastelli, si erano anche presi la briga di pagare una
ditta per consegnare i mastelli presso la casa di ogni
utente e non si è fatto. Anche perché una parte delle per-
sone anche disabili sono dovuti andare nei centri di smi-
stamento dei mastelli a fare la fila, a fare questione e
tutto. Si è è effettuato la raccolta dei rifiuti per otto –
dieci giorni, di determinati prodotti, soprattutto l’RSU.
Addirittura c’è stata in una zona, me l’hanno comunicato
l’altro giorno, la prima volta che è stata fatta la raccol-
ta dei rifiuti è stato sabato scorso, tre giorni fa. Siamo
nella zona di Santo Padre delle Ferriere, non sapevamo che
esisteva quella zona, dove ci abitano delle persone, però
nessuno passava a raccogliere i rifiuti. Dei mastelli l’ho
detto. le Compostiere fino ad oggi ancora non si sa che
fine hanno fatto e dove sono. Secondo me ci sono tutti i
presupposti, carissimo Presidente, ci sono i presupposti
perché non è stato fatto un disservizio, è solo che il Ser-
vizio non viene eseguito, significa che c’è stata interru-
zione di servizio da parte di Energetica Ambiente e ci sono
i presupposti per togliere l’appalto all’Energetica ambien-
te, perché il servizio non è stato effettuato, non c’è sta-
to nessun disservizio. Non si parla di penali, le penali ci
sono quando c’è il disservizio, quando c’è il disservizio
c’è la penale. Quando il Servizio non viene effettuato non
è  penale.  Si  può  anche  andare  a  togliere  l’appalto
all’Energetica Ambiente. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie, Consigliere Di Girolamo. Naturalmente questo è il
suo pensiero, ne prendiamo atto. Per quanto riguarda il di-
scorso che accennava lei, io non ho voluto fare nomi per
correttezza. Ammetto che quando siamo andati a Palermo, nel
perorare la causa della Nave Romana lei mi ha fatto incon-
trare l’Assessore Purpura, il Vice Presidente dell’Assem-
blea Regionale Siciliana, l’Onorevole Lupo. Come il collega
Sturiano mi ha fatto incontrare il Deputato Ruggirello, che
poi ha fatto un’interrogazione. Che il collega Chianetta mi
ha fatto incontrare l’Onorevole Oddo che voleva fortemente
la nave a Trapani e si è convinto. Io per correttezza, una
volta che lei dice il nome, sono costretto a dire gli al-
tri. 
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CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Sono deputati nella nostra Regione, della nostra Provincia
ed è giusto che se ne prende atto e si da anche il merito a
questi. 

PRESIDENTE GALFANO 
Assolutamente. Collega Arcara lei voleva intervenire? 

CONSIGLIERA ARCARA 
No, no! 

PRESIDENTE GALFANO 
Per correttezza l’Assessore Baiata mi aveva chiesto di dire
due paroline. Ripeto, assessore, non siamo nella seduta di
interrogazione  e  quindi  lei  non  è  tenuto  a  rispondere,
quindi evitiamo. Assessore se si vuole avvicinare un atti-
mo. Non ci sono altri colleghi iscritti a parlare per le
comunicazioni. Io propongo all’Aula di prelevare il Punto 9
dell’Ordine del Giorno “Regolamento Cimiteriale”, approfit-
tando della presenza della dottoressa Adamo. Era una ri-
chiesta fatta dal collega Gerardi. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Era una comunicazione. 

PRESIDENTE GALFANO 
Era una comunicazione. Quindi facciamo questa e poi la con-
sideriamo come una richiesta. Io la ringrazio anche per
aver tolto il dubbio. Segretario mettiamo ai voti il Pre-
lievo del Punto 9 “Regolamento Cimiteriale”. Se qualcuno
vuole intervenire due a favore e due contro. Nessuno vuole
intervenire, prego Segretario. 

Prelievo del Punto numero 9 all’Ordine del Giorno 

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Un attimo di attenzione che procediamo alla votazione sul
prelievo del Punto 9 all’Ordine del Giorno. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 16 Consiglieri:  Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,  Coppola  Flavio,
Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federi-
ca,  Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,
Arcara Letizia, Milazzo Giuseppe, Piccione Giuseppa Valen-
tina, Galfano Arturo, Licari Linda,  Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 14 Consiglieri: Alagna Oreste, Chianetta
Ignazio, Vinci Antonio, Coppola Leonardo Alessandro, Di Gi-
rolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Fran-
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cesca, Alagna Walter, Nuccio Eleonora, Milazzo Eleonora,
Ingrassia Luigia, Gandolfo Michele, Alagna Luana.

PRESIDENTE GANDOLFO 
Alla votazione per il Prelievo del Punto 9 all’Ordine del
Giorno “Regolamento Cimiteriale” sono presenti 18 Consi-
glieri che hanno votato tutti favorevolmente, quindi è au-
torizzato il prelievo. C’era la collega Letizia Arcara nel-
la qualità di Presidente della Commissione che vuole breve-
mente introdurre e relazionare. Prego ne ha facoltà. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Grazie Presidente. Allora colleghi trattasi di una integra-
zione, per la verità, che attiene all’Articolo 77. Consi-
stete in che cosa? Consistente nell’istituire un Capitolo
di Spesa per i servizi cimiteriali, per renderli, tra vir-
golette, ottimizzare i servizi cimiteriale, quindi per la
manutenzione ordinaria. La percentuale, desumibile, dicia-
mo, dalla vendita delle Concessioni Cimiteriali, è del 10%.
Solitamente il Dirigente, la vendita si aggira su una som-
ma, che è sugli 800.000,00 euro, credo, quindi noi andremmo
avere 80.000,00 euro da destinare alla manutenzione, dicia-
mo, ordinaria, quindi ai servizi cimiteriali. Quest’inte-
grazione è stata discussa nella Commissione di merito da me
presieduta, la Commissione Politiche Sociali e ha ricevuto
parere favorevole. In audizione abbiamo anche ascoltato il
Dirigente di Ragioneria, il dottore Angileri Filippo, quin-
di si è pervenuti però a questa conclusione, cioè si è pro-
dotto,  dottoressa  Adamo,  un  emendamento  sostitutivo.  Mi
scusi Assessori Baiata, lei è assessore ai Servizi Cimite-
riali, credo che la cosa la riguardi, va bene, però il Con-
sigliere dovrebbe lasciarla un po’ più libero di stare at-
tento e seguire, perché è importante quest’emendamento. È
un emendamento sostitutivo alla proposta di deliberazione
del 12 dicembre 2018. L’emendamento formulato dalla Commis-
sione, desidero, evidentemente c’è comunque il parere di
regolarità tecnica e contabile. Abbiamo già acquisito i pa-
reri. In che cosa consiste Presidente? Ritengo che bisogna
anche prestare un po’ di attenzione. Consiste nell’istitui-
re, appunto, appositi Capitoli di spesa, finanziati con il
10% degli introiti derivanti dalle Concessioni Cimiteriali
per le spese correnti e per le manutenzione ordinarie del
Cimitero urbano e per l’acquisto di beni di consumo, neces-
sari per il corretto funzionario del Cimitero e dei Servizi
Cimiteriali. Allora abbiamo anche espresso un altro concet-
to, cioè che questa percentuale può variare di anno in anno
in funzione poi delle reali esigenze che si prospettano,
ovviamente. Colleghi l’emendamento sostitutivo, Articolo 77
Bis, ha ricevuto il parere di regolarità tecnico contabile
ed è alla vostra quindi valutazione. Grazie Presidente. 
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Assume la Presidenza del Consiglio, il Consigliere Sturia-

no Vincenzo

PRESIDENTE STURIANO 
Presidente Gerardi a lei la parola. Ufficio di Presidenza
se facciamo avere la delibera al Presidente della Commis-
sione Affari Generali. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie Presidente. Intervengo su questa proposta di emenda-
mento sul Regolamento Cimiteriale. La Commissione Affari
Generali si è espressa in maniera non favorevole, però vo-
levo spiegare anche la ratio, come si ed arriva a questa
conclusione. La maggior parte dei componenti si è astenuta
perché la proposta di delibera avanza dall’Amministrazione
riguardava  il  primo  emendamento.  Siccome  già  agli  atti
c’era la proposta della VI° Commissione che aveva ricevuto
due pareri di regolarità tecnica e contabile, allora si sé
astenuto sulla prima proposta di delibera, pur condividendo
l’emendamento della VI° Commissione. Quindi, l’astensione
riguarda il primo emendamento, non riguarda in ogni caso la
proposta. Ma se non votiamo l’emendamento la Commissione
non si può esprimere. Volevo puntualizzare quest’aspetto
tecnico. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Chi vuole intervenire sul Punto? Se nessuno chiede d’inter-
venire, è abbastanza semplice, è stato già relazionato ed
esposto.  Sulla  questione  ricordo  a  qualcuno  che  l’anno
scorso in sede di approvazione di Bilancio di Previsione
c’è stato di braccio di ferro tra il sottoscritto ed il
dottore Fiocca. Io ho presentato un emendamento dove mette-
vo 600.000,00 euro a disposizione del Cimitero per inter-
venti di manutenzione. Posso anche elencarlo, non ci sono
problemi, li possiamo anche elencare. È il 2018, per essere
molti precisi e puntuali, che cos’è successo? È successo
che il dottore  Fiocca riteneva che le somme, che sono i
proventi dalla vendita dei loculi devono utilizzati solo
per i loculi. Che cosa abbiamo detto? Abbiamo detto: Dotto-
re Fiocca non è così, perché le somme per il Cimitero è una
partita di giro e bisogna fare anche gli interventi manu-
tentivi, non è solo un problema  di acquisto dei loculi al-
tre realizzazione dei loculi, diversamente dovremmo far pa-
gare, a fronte di zero costi di realizzazione da parte del
Comune, perché stiamo facendo solo le estumulazioni, do-
vremmo far pagare, come si faceva pagare prima un prezzo di
200,00 euro. Facciamo pagare un prezzo di 1.400,00/1.500,00
euro. Siccome la manutenzione va fatta ed è giusto che sia
fatta, perché fra le altre cose il Cimitero diventa per
molte persone una seconda casa, non lo dimentichiamo, per
molti diventa una seconda cosa. Che cosa prevedeva l’emen-
damento. Emendamento 2018, colleghi. È di 600.000,00. Tanto
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per dare lettura, visto che abbiamo il funzionario Respon-
sabile della PO e l’Assessore del Settore. Lo possiamo an-
che dire, non è un problema, per me non è un problema di
chi sono stati coloro che l’hanno condiviso e coloro che
l’hanno sottoscritto, perché ci sono colleghi Consiglieri
che magari non l’hanno presentato e l’hanno sottoscritto,
altri che non hanno avuto la possibilità, ma ci sono altri
colleghi che hanno l’hanno tranquillamente votato in aula e
l’hanno difeso, questo è giusto che poi si dia anche con-
tezza. L’emendamento prevedeva: “Emendamento aggiuntivo al
Piano Triennale delle Opere Pubblici 2018/2020. Annualità
2018. Prelevare dal Punto 93, Manutenzione Straordinaria e
ristrutturazione loculi la somma di euro 300.000,00 e dal
Punto 99 “Costruzione nuovi loculi cimiteriali” la somma di
euro 300.000,00 e prevedere un progetto per il Cimitero Ur-
bano per realizzare rete fognante e acque piovane…”, perché
ci sono punti dove ci si deve andare con canotto ad addi-
rittura con gli stivali, anche per andare a mettere un fio-
re ad un proprio caro. Illuminazione e rivestimento viabi-
lità interna. Ci sono punti dove non si può più camminare,
le persone anziane cadono. Quindi manutenzione all’interno
del cimitero. Illuminazione. D’inverno il Cimitero chiude
alle cinque, ma alle quattro inizia a fare buio. Abbiamo
detto in alcuni punti sensibili, che possono essere oggetto
di  scippi,  oggetto  di  tutto  quello  che  può  capitare
all’interno di una zona al buio, per un motivo di sicurez-
za, abbiamo chiesto possibili di mettere più fari. Arredo
urbano, mettere qualche banchina, curare la manutenzione
del verde pubblico, che non è che si può fare soltanto due
giorni prima del periodo dei morti, per il mese di novem-
bre, per il 1° novembre chiudiamo il cimitero e facciamo
pulizia e manutenzione, va mantenuta e curare 365 giorni
all’anno. Acquisto due macchine elettriche, che sono arri-
vate, le panchine, sollevatore idraulico. Perché non è pos-
sibile che le bare, per andare a fare la tumulazione, spes-
so le carrello non funziona e si devono sollevare a mano, a
spalla. Sono delle cose puntuali che un Consiglio Comunale
che è sempre attento, mi dispiace che queste cose non si
fanno mai veicolare. Forse pecchiamo noi di comunicazione.
Ma c’è stato detto che non possiamo avere un addetto alla
comunicazione,  ci  dobbiamo  rivolgere  all’Ufficio  Stampa.
L’Ufficio Stampa per la verità è disponibile, ha capito che
cosa significa andare dall’altra parte, non è una polemica
con l’Ufficio stampa, dottor Tarantino, stia tranquillo. Io
sto dicendo che la pecca e nostra, come Consiglio Comunale,
la pecca è nostra come Consiglio Comunale, che queste cose
non le facciamo veicolare. Mi fare piacere che poi… quando
poi c’è da fare le passerelle: “Abbiamo fatto, abbiamo fat-
to, abbiamo fatturo”, questi sono atti ufficiali. Quindi
acquisto di due macchine elettriche, panchine. Fra le altre
cose sono state tolte tutte le sedie, è pure vero che ci
vuole, è pure vero che ci sono persone anziane che non pos-
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sono stare all’in piedi, quindi le cose sono due una solu-
zione va trovare. O gli si consegna una sedia fino al posto
e poi la riconsegnano quando se ne vanno, evitiamo di la-
sciare queste cose o una soluzione la dobbiamo trovare.
Perché una persona anziana che vuole stare mezz’ora vicino
ad un proprio caro non può stare all’in piedi, perché spes-
so persone anziane che hanno perso magari i figli, un po’
sono invalidanti, se permettete, la volontà del Consiglio
era quello di prevedere queste cose e vogliamo che siano
fatte. Manutenzione viabilità interna ed esterna, interna
ed esterna. Quando parliamo di esterna, parliamo di dove si
accompagna il proprio caro, dalla Chiesa dell’Itria fino
all’ingresso del cimitero, dove ci sono buche, che non sono
più permesse. Siccome ci sono persone anziane che accompa-
gnano i propri cari, devono avere quanto meno la possibili-
tà di non incappare in pericoli o ostacoli. Questa è la vo-
lontà del Consiglio. In più aggiungo: premesso e considera-
to che c’è un’area che non è utilizzata, di nuova costru-
zione, non utilizzata, perché mancava l’ascensore. Abbiamo
detto fornitura e collocazione ascensore ex campo bimbi. Ce
ne è un altro, sempre emendamento, relativamente al Cimite-
ro che è quello di prevedere una gara, poi vediamo se una
parte la deve fare la Aimeri, perché forse sé previsto dal-
la Aimeri, ma una gara per la manutenzione del verde pub-
blico che all’interno del cimitero dev’essere fatta siste-
maticamente e periodicamente. Ci sono momenti dove io mi
vergogno di entrare al cimitero e vedere il campo di inuma-
zione con le erbacce alte due metri. Stiamo parlando di
campo di inumazione, quindi sono piccoli passaggi, che e
giusto che su queste cose, dove c’è stata una volontà, As-
sessore lavoriamo in sinergia, lavoriamo in sinergia. Su
queste cose non sono cose mie, del collega Galfano, della
collega Arcara, dei colleghi presenti in Consiglio Comunale
che hanno voluto e che hanno votato, sono della città. Sono
della  città.  Così  come  non  è  più  possibile  vedere  che
all’interno del Cimitero, potenziamo anche la Videosorve-
glianza, non è possibile che uno non può più lasciare nes-
suna cosa, nemmeno un oggettino caro ad un defunto, che se
li rubano. Anche i fiori. Non è più possibile. Allora dico
vediamo quello che dobbiamo fare in sinergia, potenziamo
possibili anche la videosorveglianza nei punti strategici.
Non voglio aggiungere altro, penso che siamo stati chiari,
abbiamo lavorato in questo, le somme le abbiamo messe. Se è
necessario e giusto come diceva la dottoressa, io la rin-
grazio per questo, perché alcune somme devono essere di ge-
stione diretta da parte dell’Ufficio. Poi se il Consiglio
Comunale ritiene in sede di approvazione del Piano Trienna-
le e del Bilancio che le somme devono essere rimpinguate,
assolutamente. Per esempio le batterie. È possibile che il
sollevatore o la macchinina che accompagna i soggetti inva-
lidi spesso sono parcheggiati e ferme perché non abbiamo le
somme, le risorse per comprare le batterie? Facciamo una
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gara, possibilmente a contratto aperto, le mettiamo da par-
te, quando servono le andiamo a prelevare. Dottoressa Ada-
mo, penso che siamo stati chiari, se i colleghi vogliono
intervenire ne hanno la facoltà. Collega Sinacori a lei la
parola. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Presidente, grazie. Non volevo ripetermi su quanto ciò lei
ha detto e quanto ciò questo Consiglio Comunale ha già de-
liberato con degli atti che solo ufficiali. Però io volevo
richiamare l’attenzione dell’Assessore Baiata, che onesta-
mente non mi sento di mettere sul banco degli imputati solo
ed esclusivamente per il semplice fatto che pur avendo la
responsabilità del Cimitero, Assessore Baiata non ha la re-
sponsabilità politica di una scelta, Assessore, che questa
città ha fatto ed è una scelta forte. Le spiego. Lei sa che
Marsala oltre al Cimitero, quello che tutti purtroppo ab-
biamo dovuto utilizzare ed utilizziamo ha un altro cimite-
ro, che veniva chiamato “Nuovo Cimitero di Cutusio”. La-
sciamo le vicende che non fanno parte della politica, per
parlare della politica, è alla delle opere incompiute che
sono costate alla collettività un mare di soldi. La scelta
politica che io addebito è la seguente: c’erano due possi-
bilità o non utilizzarlo più quale cimitero o rimettere in
moto il meccanismo per poterlo a termine. Quest’Amministra-
zione Comunale ha scelto di non utilizzare quel Cimitero,
perché? Perché da una relazione che proviene dall’Ufficio
Tecnico sembrerebbe che guardando la statistica, guardando
tutte le questioni quel cimitero può essere bastevole per
una serie di anni, non so quanti. Ma se una scelta politica
di questo genere va fatta e si sposa, il luogo che si sce-
glie per poter onorare la memoria dei nostri cari dev’esse-
re mantenuto ancora più bello, rispetto a quanto era prima.
Non siamo più distratti da altri fondi che dovevamo cercare
per un'altra opera, che probabilmente poi risulterà giusto
non avere terminato quale cimitero, ma quello ha la neces-
sità di una maggiore attenzione. Per cui noi avendo visto e
discusso  l’emendamento  lo  votiamo  favorevolmente  perché
consente  comi  di  avere  immediatamente  una  risposta  per
quanto riguarda le opere di manutenzione, etc., ma resta
fermo un fatto, secondo il nostro parere, Presidente, ab-
biamo la necessità di mettere mano a tutto il Regolamento
Cimiteriale, perché dobbiamo renderci conto che quel cimi-
tero è l’unico cimitero rimasto alla città di Marsala, men-
tre prima si poteva dire “Va beh, aspettiamo di completare
l’altro, perché ci sarà una divisione nel senso che ci sarà
meno gente che verrà tumulata qua, verrà tumulata a Cutu-
sio”, adesso no, è stata fatta una scelta politica e la
scelta politica prevede anche delle conseguenzialità di ca-
rattere politico, che sono gli investimenti, la manutenzio-
ne, l’abbellimento, la giusta fruizione per tutte le perso-
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ne che come me da 42 anni, come me da 42 anni frequentano
il cimitero per la morte di un caro. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io aggiungerei un’altra cosa relativamente al Cimitero di
Cutusio su cui sicuramente il Consiglio Comunale, domani mi
auguro di incontrare il Sindaco per l’Articolo 58, solleci-
teremo direttamente l’invio dell’Articolo 58 che prevede le
dismissioni e le valorizzazioni, in modo tale che il Consi-
glio possa avere un po’ di tempo in più per poter fare del-
le valutazioni. Relativamente a questo, poi possibilmente
faremo anche delle note scritte ufficiali, ho avuto modo di
incontrarmi con il Sindaco di Trapani, Giacomo Tranchida,
il quale riconferma la disponibilità del Comune di Trapani,
a quanto pare era stata fatta addirittura una richiesta
formale, di fare un cimitero consortile. Come noi abbiamo
fatto la convenzione con il Comune di Petrosino, visto che
spesso Trapani ha salme a deposito per mesi, cinque mesi,
sei mesi, sette mesi, 150 – 200 – 250… sono arrivate anche
a 300 salme messe a deposito, con una differenza, che loro
hanno previsto l’estumulazione al massimo vent’anni. Ogni
vent’anni si fa l’estumulazione, però purtroppo… loro sì.
Non rè l’unica città che prevede questo. Noi abbiamo previ-
sto sessant’anni, da 99 siamo passati a 60. Attenzione non
voglio dire questo, voglio dire un’altra cosa. Visto che ci
sono state diverse richieste presentate per la costruzione
di cappelle e Sarcofaghi, questa è un’altra di quelle cosa
che dobbiamo che dobbiamo chiedere ufficialmente per sapere
quante sono le richieste. Collega Milazzo lei forse era As-
sessore  competente,  parlavo  con  Pino  Milazzo,  all’epoca
forse era Assessore della Giunta Carini, quando sono state
fatte formalmente gli avvisi e presentate le richieste. Ri-
tengo che ci sono diverse centinaia di richieste, forse 300
richieste di costruzione di loculi. Ora dico se il Comune
di Trapani ha avanzato formalmente questa richiesta, possi-
bilmente di gestire assieme e noi abbiamo questa forte ri-
chiesta, continuo a dire, possiamo fare a mio avviso, visto
che le caratteristiche sono anche le stesse, un cimitero
degli animali, che può essere anche consortile, per l’inte-
ra Provincia, perché non mi risulta che ci sia in provincia
un  cimitero  per  gli  animali.  Quindi  un  appezzamento  di
quell’Area, perché per gli animali è prevista la stessa pe-
culiarità che è prevista per la sepoltura di una persona
fisica, di un uomo. Cimitero come destinazione urbanistica,
cassetta, a tutti i livelli, anche se poi si fa nel campo
di inumazione, ma si può fare tranquillamente, quindi le
stesse caratteristiche. Lavoriamo in questa direzione, di-
versamente abbiamo un’opera che a mio avviso non possiamo
né  vendere,  né  trasformare  ed  è  un  peccato  dottoressa.
Quindi, assessore faccia tesoro, vediamo se domani ci pos-
siamo confrontare su queste cose e formalizziamo una propo-
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sta, anche con l’Articolo 58. Collega Gerardi a lei la pa-
rola. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Presidente io ho ascoltato ora quest’ultima riflessione e
quest’ultimo incontro che lei ha avuto con il Sindaco Tran-
chida. Ma lei è veramente convinto di destinare quella zona
ad un’area cimiteriale? Il continuare e persistere in quel-
la destinazione? Anche la Commissione Lavori Pubblici ha
fatto un sopralluogo e ha cercato di individuare altre fi-
nalità. Cioè, in quella zona che è al centro tra l’Aeropor-
to, dove c’è il Kyte, zona principalmente turistica, cioè
destinare quella zona al cimitero, io posso capire che per
il Sindaco di Trapani, per i cugini trapanesi creare un
sottosviluppo nella nostra città forse sé la finalità mag-
giore, ma usare quella zona per un cimitero è lungimirante
per il volano dell’economia e del turismo della Città di
Marsala? Soltanto questo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere ritengo che su questa cosa ci sono stati momen-
ti di riflessione anche da parte del Consiglio Comunale, le
valutazioni le abbiamo fatte, la competenza dell’Aula Con-
siliare, autorizzare o meno la dismissione. In questo mo-
mento è nel Piano di Dismissione, con destinazione commer-
ciale, se non sbaglio. È in vendita con destinazione com-
merciale. …(intervento fuori microfono)… No nel Piano di
Alienazione è messo con destinazione commerciale, in vendi-
ta  con  destinazione  commerciale,  fidatevi.  Fidatevi,
l’abbiamo votato più volte e quindi… il cimitero di Cutu-
sio. Era messo nel… tant’è che si parlava e diceva “Ma non
possiamo fare un polo fieristico, non possiamo fare…” 

CONSIGLIERE GALFANO 
Questo sì, ma l’Area Commerciale no. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi auguro di no, però continuo a dire è nelle previsioni,
lo  possiamo  verificare,  collega  Sinacori  tranquillo,  lo
possiamo verificare. Che cosa dobbiamo fare collega Corda-
re. 

CONSIGLIERE 
Un Centro Commerciale. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Ma si era pensato, ma non c’era niente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Tant’è che ci siamo bloccata e non potevamo fare la varian-
te perché c’era il vincolo paesaggistico che non permetteva
di andare in variante. Solo valutazioni che faremo, quando
tratteremo l’Articolo 58, però le questioni sollevate dal
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collega vanno fatte, delle valutazioni serie vanno fatte e
capire che cos’è più utile. Collega Licari. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Assessore Baiata, Dottoressa Adamo, col-
leghi e pubblico in sala. Io mi esprimo favorevolmente per
questa delibera che avevamo affrontato già, come diceva la
Presidente della Commissione Arcara e volevo riprendere un
po’ il discorso che aveva fatto il collega Sinacori sul Re-
golamento Cimiteriale, che qualche mese fa avevamo affron-
tato, forse più di qualche mese, all’inizio della Commis-
sione Politiche Sociali, avevamo già affrontato un po’ la
trattazione  di  qualche  Articolo  in  particolare.  Infatti
avevamo espresso alla fine dei nostri atti d’indirizzo che
sono inseriti, Presidente, all’Ordine del il giorno e per
il quale credo che già la Presidente Arcara avesse chiesto
la trattazione in Commissione, la revisione del Regolamento
che porta una data, diciamo un po’… Aveva chiesto proprio
perché una data di redazione un po’ vecchiotta. Pertanto io
spero che questa proposta vada avanti e possiamo riaverla
in Commissione per approfondire determinati atti. Poi per
quello che avevamo previsto, già molte idee che avevamo in-
dicato in quest’atto d’indirizzo sono state  già portate
avanti, perché c’era pure qualcosa che riguardava la Video-
sorveglianza, la sistemazione dei gradoni principali, in-
somma un po’ di decoro all’interno del Cimitero. Pertanto
esprimo il voto favorevole e penso che lo posso esprimere
anche a nome del Gruppo misto presente. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Penso che siamo tutti d’accordo. Adesso non ricordo se già
era stato votato un atto d’indirizzo che chiedeva… c’era un
atto d’indirizzo presentato, non so alla fine se è stato
votato o se lo dobbiamo votare che prevedeva proprio la
trattazione di un nuovo Regolamento Cimiteriale. Do la pa-
rola alla dottoressa Adamo. 

DIRIGENTE - DOTTORESSA ADAMO 
Signor Presidente, signori Consiglieri, Assessori. Solo al-
cune precisazioni in merito alla proposta di delibera per
cui sono stata chiamata. Deriva innanzitutto da un’oggetti-
va necessità, perché il Cimitero è una fonte di introiti
considerevoli per il Comune, però poi  effettivamente ci
trovavamo in difficoltà considerevole anche a comprare pic-
coli oggetti di manutenzione ordinaria in quanto non c’era
un Capitolo di Spesa che consentisse di farlo. Per cui è
stata  un’esigenza  rappresentata  dall’Ufficio,  ovviamente
voluta dall’Amministrazione Comunale ed assolutamente dal
Consiglio Comunale che lo scorso anno come ha ricordato il
Presidente, ha previsto tutta una serie di somme da desti-
nare al Cimitero. Volevo fare presente che la manutenzione
del Cimitero sicuramente non brillava. C’è tanto da fare,
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ma volevo anche sommessamente ricordare tutto il lavoro che
è stato fatto, sia per quanto riguarda le macchinette che
sono già operative, un piccolo escavatore per dare la pos-
sibilità di consentire le inumazioni che sono sempre più
richieste, oltre che da molti soggetti musulmani che risie-
dono e che muoiono sul nostro territorio e che in base alla
loro religione richiedono questo tipo di sepoltura, comun-
que anche da cittadini cristiani. Poi ho già acquistato il
sollevatore, alza feretri di cui il Presidente faceva rife-
rimento, più moderno e con le norme di sicurezza che con-
sente una sepoltura anche nel loculi posti in alto. Gli ar-
redi dei bagni sono stati acquistati, opere di manutenzio-
ne, i gradini d’ingresso, le facciate, insomma tanti inter-
venti sono stati già effettuati. C’è una gara, una manife-
stazione d’interesse per la manutenzione straordinaria che
ha  predisposto  il  collega  dell’Ufficio  Tecnico,  di
500.000,00 euro quelli a cui lei faceva riferimento e che
prevede l’acquisto di panchine, di attrezzature, di arredo
consono al luogo di culto. Siamo intervenuti anche precise
direttive da parte dell’Amministrazione Comunale per porre
fine a quello che era il seppellimento selvaggio io dico,
cioè una lapide rosa, gialla, arancio, una grande , una
piccola e dunque abbiamo fatto un verbale concordato con i
marmisti, le dimensioni, le caratteristiche, i colori dei
marmi da utilizzare, perché ricordo ahimè che il nostro ci-
mitero era un cimitero storico, monumentale e che decisa-
mente ha perso le sue caratteristiche estetiche o quanto
meno sono state compromesse, cerchiamo adesso di porci un
freno, di non continuare su questo. Per cui il Sindaco e
l’Assessore hanno proposto una direttiva in questo senso e
noi l’abbiamo portata avanti condivisa con gli operatori.
Poi quell’aspetto a cui Lei faceva riferimento, delle sedie
e delle scalette private, sempre su direttiva dell’Assesso-
re Baiata, abbiamo rimosso anche di forza, nel senso tutte
quelle sedie e scalette attaccate anche ai cipressi, che
sembravano tipo ex voto, e che oltre a essere esteticamente
non confacente al luogo ma erano anche pericolose, perché
poi queste scalette erano vecchie e si poteva cadere, quin-
di si è cercato di rifornire il cimitero di scale a norma,
sistemandole. Capisco che c’è tanto da fare e si farà, però
insomma numerosi interventi credo che siano anche visibili
e siano sotto gli occhi di tutti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Rodriquez, prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Grazie Presidente. Dottoressa Adamo inerente a quello che
ha detto il Presidente, che condivido al 100%, visto che
sono state tolte queste sedie, che magari erano tutte rotte
e  pericolose,  come  ha  detto  il  Presidente,  non  bisogna
reintegrare con delle panchine ove possibile ovviamente. 
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DIRIGENTE - DOTTORESSA ADAMO 
Ho detto poc’anzi che quest’appalto di 500.000,00 euro che
era in corso, è previsto la locazione e l’acquisto di nume-
rose panchine. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Non l’avevo capito, grazie. 

DIRIGENTE - DOTTORESSA ADAMO 
Sì, sì. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego consigliere Galfano a lei la parola. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Era soltanto una curiosità, approfitto
della dottoressa. Uno dei viali principali, io quando mi
reco ogni sabato al cimitero, vedo nelle lapidi quella cro-
ce rossa che si mette, forse sono dei segnali per cui si
devono fare delle estumulazioni. In alcuni  vedo scritto
“Sì” in alcune vedo scritto “No”, noi che parliamo di deco-
ro andiamo a scrivere, perché non penso che ci siano i cit-
tadini, ma sicuramente sarà l’Amministrazione o i dipenden-
ti dell’Amministrazione che vanno a segnalare dove debbono
fare le estumulazioni, almeno presumo perché è abbastanza
vasta la cosa. Desideravo sapere perché viene fatto questo
lavoro, non è che sia tanto bello. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego dottoressa. 

DIRIGENTE - DOTTORESSA ADAMO 
È stato portato avanti questo lavoro dall’Ufficio Tecnico.
Questi segnali stanno ad indicare le salme che hanno una
sepoltura superiore ai 60 anni, 70 anni alle quali si può
procedere  alle  estumulazioni.  Volevo  anzi  comunicare  al
Consiglio, nel caso in cui… che abbiamo fatto un provvedi-
mento  che  prevede  l’estumulazione  di  circa  800  salme,
l’abbiamo affisso all’Albo Pretorio, abbiamo messo tutte le
comunicazioni relative sul lapiti che andremo  presto ad
estumulare. È prevista la possibilità per i parenti dei de-
funti di chiedere la concessione di una celletta ossea per
la raccolta dei resti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Una domanda di carattere tecnico, dottoressa. Ma non pos-
siamo, è una mia idea, non possiamo prevedere il riacquisto
del loculo anche se sono passati sessant’anni dalla sepol-
tura? Nel senso che posso riacquistare lo stesso loculo. Ad
esempio io ho mio antenato a cui sono legato da un fatto
affettivo, il loculo del mio bisnonno, che io non ho cono-
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sciuto lo voglio mantenere, posso riacquistare il loculo?
Si può fare? Però diamo comunicazione di questa cosa, per-
ché molte persone non lo sanno. Se è previsto il riacqui-
sto… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente ma nel Regolamento ma questo è previsto? 

PRESIDENTE STURIANO 
Io ho detto che se non è previsto noi possiamo inserire. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Altrimenti possiamo fare un emendamento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lo possiamo inserire. Perché ritengo che ci sono, concordo
poi con la dottoressa, il Cimitero Storico purtroppo… il
vecchio Cimitero Storico, ci sono lapidi che erano delle
opere d’arte. Possiamo prevederlo per la salma che c’è.
Collega Cordaro, prego. 

CONSIGLIERE CORDARO 
Presidente, colleghi, Assessore, Dirigente. Per quanto ri-
guarda le sedie e le scalette, dottoressa posso? Per quanto
riguarda le scalette e le sedie che avete tolto in attesa
della gara di cui tutti abbiamo capito, ci auguriamo che
quanto prima… le scalette posso capire che erano pericolo-
se, ma che cosa possiamo fare in attesa che si faccia la
gara per prendere le panchine e per le sedie, perché ci
sono persone malate, anzi che cosa possiamo fare in attesa
della gara, quanto meno per le sedie. 

DIRIGENTE - DOTTORESSA ADAMO 
Le darò una risposta che forse non le piacerà, però dico
che questa sedia pieghevole, la persona, il cittadino se la
può portare e se la riporta in macchina, perché cosa attac-
cate all’albero non credo che siano… in attesa di una pan-
china. Se la possono portare, queste pieghevoli. Se accom-
pagnata ci sono gli operatori con le macchinette. Capisco
che non è la soluzione ideale. Le voglio fare Presidente
che ovviamente le panchine non è che saranno poste … ogni
tomba avrà una panchina, ci saranno sì le panchine ma è
chiaro che non sarà a tappeto. Se qualcuno ha quest’esigen-
za, ci sono queste sedioline leggerissime e si fanno aiuta-
re dall’operatore che le accompagnate e se le riporta. 

CONSIGLIERE CORDARO 
Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Arcara. 
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CONSIGLIERA ARCARA 
Grazie Presidente. Presidente forse è arrivato il momento
di fare un po’ una brevissima sintesi. Io voglio dire che
noi abbiamo, Presidente cortesemente io desidero un po’ di
silenzio in Aula, altrimenti non parlo. Noi abbiamo oggi un
Ordine del Giorno che riguarda… una proposta di delibera-
zione che è un’integrazione all’Articolo 77 Bis, quindi noi
andiamo a votare quello e credo che ci sia l’unanimità. Gli
interventi che sono stati fatti sono interventi mirati e
precisi che esigono, Presidente, che si debba evidentemente
rivedere  il  Regolamento  Cimiteriale.  Noi  quest’esigenza
l’abbiamo invertita in Commissione Politiche Sociale, dico
noi, perché ha lavorato prima su questo tema Linda Licari
che era Presidente all’epoca ed adesso potrei cominciare a
riprendere questo lavoro. Ripeto, proprio per fare una bre-
vissima… vi ricordo che noi abbiamo approvato in quest’Aula
alcuni atti d’indirizzo relativi, dirigente al decoro cimi-
teriale, perché abbiamo effettivamente costatato che c’era
una certa disomogeneità anche per quanto riguarda l’arredo
funerario e quant’altro, quindi sono stati approvati questi
atti d’indirizzo. Ma credo che il Regolamento vada rivisto
e rifatto, alla luce anche degli interventi che sono stati
prodotti in aula. Perché per esempio è un Regolamento che
dovrebbe coinvolgere anche il personale del Cimitero, le
ore integrative, come viene espletato il lavoro il sabato
pomeriggio. Ci sono state un po’ di lamentele in giro, noi
tutto questo lo dobbiamo rivedere, evidentemente, per amore
della trasparenza, della legalità e dell’efficienza massi-
ma. Per altro io mi permetto di aggiungere che è stata pre-
sentata una mozione da parte del Consigliere Giusy Piccione
che sicuramente potrà trovare allocazione all’interno del
Regolamento, Consigliera Giusy Piccione. Quindi, caro Pre-
sidente il mio è anche un invito a votare semplicemente
quest’integrazione e le chiedo la trasmissione nella Com-
missione di riferimento, di merito, quindi Politiche Socia-
le, il Regolamento Cimiteriale, perché si possa intervenire
ed apportare proprio quei cambiamenti che anche i mutamenti
nel frattempo, diciamo, che sono sopraggiunti  anche dal
punto di vista cultural, sociale, accennava appunto alla
presenza di migranti, quindi evidentemente… quei mutamenti
che naturalmente i cambiamenti attuali esigono e hanno im-
posto. Grazie Presidente, direi di votare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Penso che siamo tutti d’accordo. Aveva chiesto d’interveni-
re la collega Giusy Piccione prima di mettere in votazione,
prego collega. 

CONSIGLIERA PICCIONE 
Un piccolo appunto, non voglio mettere in difficoltà l’Aula
per il voto. Intanto ringrazio la collega Arcara per aver
citato l’atto d’indirizzo che attualmente è in Commissione.
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Dirigente in realtà è una questione legata al Registro dei
bambini mai nati e l’istituzione di questo registro e cer-
care  un  posto  all’interno  dello  spazio  cimiteriale  per
l’inumazione di questi bambini al sotto delle venti setti-
mane, quindi i prodotti abortivi attualmente vengono defi-
niti ma c’è tutto un Regolamento che andrebbe in qualche
modo valutato in Commissione, per cui penso che la chiame-
remo in merito a questa questione. Un altro aspetto, su
questo chiamo all’attenzione l’Assessore Baiata, ne avevo
parlato precedentemente all’Assessore ai Lavori Pubblici,
Accardi, che precedentemente aveva i servizi cimiteriali se
non ricordo male. Con lui avevamo affrontato una questione
che era quella delle icone in ceramica dei defunti che era-
no state in qualche modo ammassate in dei cesti e raccolte,
io avevo chiesto di raccoglierle, perché credevo che potes-
se essere interessante creare un muro dove potessero essere
collocate, per non dimenticare i volti di queste persone
che sono un po’ la nostra memoria storica. Ora io non ho
mai formalizzato un atto scritto in merito a questo, magari
lo farò, proveremo in qualche modo a realizzare questa cosa
che mi sembra un’idea molto bella in termini culturali e
storici della nostra città. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. Non ci sono altri iscritti e quindi mettiamo
in votazione la proposta deliberativa iscritta al Punto 9:
“Regolamento Cimiteriale. Integrazione.” Se ci sono colle-
ghi che sono fuori dall’Aula li invito ad entrare. Segreta-
rio proceda con la votazione per appello nominale. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 16 Consiglieri:  Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,  Coppola  Flavio,
Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federi-
ca,  Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,
Arcara Letizia, Milazzo Giuseppe, Piccione Giuseppa Valen-
tina, Galfano Arturo, Licari Linda,  Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 14 Consiglieri: Alagna Oreste, Chianetta
Ignazio, Vinci Antonio, Coppola Leonardo Alessandro, Di Gi-
rolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Fran-
cesca, Alagna Walter, Nuccio Eleonora, Milazzo Eleonora,
Ingrassia Luigia, Gandolfo Michele, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla proposta deliberativa
iscritta al Punto 9 all’Ordine del Giorno 16 Consiglieri
Comunali su 30, quorum richiesto per l’approvazione 9, la
proposta deliberativa viene approvata con 16 voti favorevo-
li su 16 votanti. Prima di chiedere all’Aula un prelievo
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veloce relativamente a due debiti fuori Bilancio, ricono-
sciuto nei confronti dell’Agenzia delle Entrate per importi
irrisori, uno di 238,00 ed uno di 248,00 e quindi li pos-
siamo fare subito, già sono stati esitati dalla stessa Com-
missione volevo aggiornare i lavori per mercoledì 6. Visto
che ancora siamo in seduta di prima convocazione, in modo
tale che potremmo trattare la mozione presentata sui rifiu-
ti, quindi per il giorno 6 possibilmente invitare l’Ammini-
strazione ed i funzionari, responsabili del Settore e pos-
sibilmente trattare la mozione ed aprire possibilmente una
discussione sulla mozione. Se siamo tutti favorevoli a mer-
coledì 6. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Presidente può farla. Io purtroppo mercoledì 6 non ci sono,
ho una visita a Palermo. Per glia altri colleghi… 

PRESIDENTE STURIANO 
Attenzione io non aggiorno per la mozione. Io non aggiorno
per la mozione, aggiorno per il giorno 6 per trattare tutta
una serie di argomenti, per essere chiari. C’è una mozione
presentata, che potremmo tranquillamente trattare, per un
fatto anche di correttezza i colleghi chiedono che venga
trattata successivamente. Io posso inserire all’Ordine del
Giorno subito la proposta di mozione e la trattiamo alla
prima seduta utile che sarebbe il giorno 6. 

CONSIGLIERA MEO 
Presidente comunico da adesso che non sarò presente per il
giorno 6. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Gerardi, prego. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Presidente prima avevo fatto una comunicazione circa la de-
stinazione della  23° farmacia. Se siamo d’accordo e c’è la
volontà, visto che già c’è questa diffida da parte della
Regione,  che  già  la  Prima  Commissione  ha  provveduto  ad
esprimere parere favorevole, se c’era la volontà potevamo
anche chiedere anche il prelievo e trattarlo adesso. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io ritengo colleghi, su questa questione, attenzione… Dot-
toressa Adamo la salutiamo e la ringraziamo per essere sta-
ta presente. Ritengo che su questa questione delle farmacie
per quanto mi riguarda, un consiglio che do all’Aula Consi-
liare, ritengo che sia opportuno che venga a relazionare su
quest’atto  possibilmente  l’Amministrazione  e  l’Assessore
proponente, per due ordini di motivi e di ragione, primo
perché ci sono state più corrispondenze che la Regione ha
inviato al Comune e non si capisce per quale motivo non è
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mai  stata  dato  riscontro  alle  note  inviate  da  parte
dell’Assessorato, prima cosa. Seconda cosa siamo stati dif-
fidati. La diffida prevede entro il giorno 12, ritengo che
per il giorno 6, se siamo tutti d’accordo e possiamo ag-
giornare la seduta al giorno 6, in quella seduta considera-
to che l’Ingegnere Patti, oltre ad essere responsabile del
Piano delle Farmacie, l’Assessore proponente e anche il Di-
rigente che si occupa di rifiuti, potrebbe essere un’occa-
sione buona per trattare, per me è un atto dovuto, assolu-
tamente, il Piano delle Farmacie è atto dovuto, quindi lo
possiamo tranquillamente mettere in votazione, però ritengo
che alcuni passaggi quanto meno venissero chiariti. Non è
l’Ufficio Tecnico stiamo parlando dell’Ingegnere Patti ed
il Dirigente dell’Ufficio Pianificazione. Considerato che
Il Piano delle Farmacie fa parte dell’Ufficio Pianificazio-
ne, la competenza è dell’Ingegnere Patti, quindi su questa
questione… collega Licari prego. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Per quanto riguarda l’aggiornamento al
6, io non ho problemi, anche se c’eravamo organizzati con
la Commissione d’Inchiesta per lavorare ad oltranza tutta
la mattinata, quindi io non so se c’è veramente tutta la
disponibilità di stare un giorno intero qui, perché penso
che abbiamo anche noi una vita al di fuori di quest’Aula. E
poi Presidente mi perdoni, lei continua a parlare di Mozio-
ne sui rifiuti, con tutto rispetto per chi l’ha presentata,
ma ci sono dei punti che secondo me sono di estrema urgen-
za, come quello che diceva innanzitutto il collega Gerardi,
sul Piano delle Farmacie, credo che non possiamo veramente
più lasciare, diciamo, accantonare. Poi ci sono, vedo qui,
la  Revisione  Periodica  delle  partecipate  pubbliche,  che
credo che sia scaduta, non so se mi può rispondere qualcuno
dell’Amministrazione. A dicembre. Ci sono tantissimi punti
prima della mozione, come anche altre mozioni che possono
essere anche importanti ed essere all’Ordine del giorno,
trattate, il Campus Biomedico. Ci sono delle questioni che
abbiamo tralasciato che secondo me sono di ordinaria… di
straordinaria importanza, che non possiamo davvero trascu-
rare. Pertanto io credo che prima di chiamare i Dirigenti
per  i  rifiuti,  francamente,  ci  siano  delle  cose,  delle
emergenze e dei punti che stanno qui all’Ordine del Giorno
da mesi e mesi. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate un attimo. Collega Licari le regole valgono per
tutti. C’è un Regolamento. La trattamento della Mozione lo
prevede il Regolamento. 

CONSIGLIERA LICARI 
Delle mozioni. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Attenzione collega. Può essere che ha ragione. Ma se il
presentatore delle mozioni non chiede il prelievo, non è
che uno le cose se le inventa. Se il presentatore delle mo-
zioni alla prima seduta utile chiede la trattazione del
Punto io non posso fare che trattare il punto, l’Aula Con-
siliare non può fare altro che trattare quel punto, è un
problema regolamentare. 

CONSIGLIERA MEO 
Alla nuova seduta si deve Presidente, quindi parliamo del
nulla. 

PRESIDENTE STURIANO 
Cosa? Ma si farà il 5, si farà il 6, si farà 7, si farà il
15, se il collega proponente chiede di iniziare con la
trattazione di quel punto. 

CONSIGLIERA MEO 
Presidente per mozione d’ordine. Lei ha ragione per quello
che dice, però siamo in un’altra seduta, è stato detto che
le mozioni devono essere presentate nell’altra seduta anco-
ra, perché ancora siamo nella seduta precedente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non è così. 

CONSIGLIERA MEO 
Ancora la mozione dei Consiglieri non e neppure all’ordine
del giorno, lo sarà dalla seduta successiva. 

PRESIDENTE STURIANO 
Infatti, di questo stiamo parlando. 

CONSIGLIETRA MEO 
Quindi ancora il Prelievo nemmeno è stato chiesto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Su come si devono gestire i lavori io posso ascoltare, poi
penso di essere abbastanza responsabile di assumermi le mie
responsabilità. Se io aggiorno la seduta al giorno 6 è nor-
male che inserisco la mozione e se inserisco la mozione è
normale che il giorno 6 parto dalla trattazione della mo-
zione qualora il collega Gerardi o la collega Piccione mi
chiedono la trattazione del Punto. 

CONSIGLIERA MEO 
Ora è chiaro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se non l’avevate capito mi scuso se sono stato poco chiaro,
ogni tanto può capitare anche di essere poco chiaro. Mi
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scuso sarò ripetitivo. Attenzione il Regolamento non è che
vale per la collega Piccione, vale per tutti. Se i colleghi
presentatori  della  mozione  non  chiedono  la  trattazione…
Dice  “La  prima  seduta  utile  qualora  qualcuno  chieda  la
trattazione” ed allora va bene. Sul Punto “Revisione perio-
dica delle Partecipate”… Scusate, sul Punto “Revisione del-
le Partecipate” è stata inviata la proposta deliberativa il
16 gennaio, “Revisione periodica delle Partecipate”, sicco-
me dice qualcuno che c’è fretta, come è stato mandato a di-
cembre, per esattezza è stato inviato all’Ufficio di Presi-
denza il 16 gennaio. Se è scaduto a dicembre a me l’hanno
passato il 16 gennaio, è un problema di chi sapeva che a
dicembre scadeva e la doveva mandare prima. Ma se a me vie-
ne inviata il 16 gennaio ci sono dei passaggi, i tempi tec-
nici per mandare la documentazione alla Commissione e se
permettete lo stesso giorno, il 16 gennaio, invito il Pre-
sidente, non perdo nemmeno cinque secondi, il 16 stesso in-
vito il Presidente della Commissione a trattare l’argomento
in questione. La Commissione si deve riunione, deve fare la
sua istruttoria. La Commissione l’ha esitata il 25 febbraio
2019, appena due giorni fa. … (intervento fuori microfono)
…. Consigliere Sinacori lei mi sta anticipando. È un altro
argomento che è stato inviato al Consiglio il giorno 17 –
18 febbraio ed entro il 28 si doveva approvare. Abbiamo
fatto una discussione con carattere d’urgenza, abbiamo fat-
to la seduta del 25 appositamente per trattare quella deli-
bera, è stata esitata. Il 25 la Commissione di merito, la
Commissione Finanza esita “Revisione Periodica delle Parte-
cipate Pubbliche”, in data 25, esprimendo parere contrario,
esprimendo parere contrario. 

CONSIGLIERA LICARI 
Per il Campus Biomedico attendiamo qualche documento anco-
ra? Io vorrei capire che è da diversi mesi, forse più di un
anno, che ce l’abbiamo all’Ordine del Giorno, che cosa man-
ca per capire, almeno sollecitiamo anche l’Amministrazione.

PRESIDENTE STURIANO 
Sul Campus Biomedico ritengo che un confronto con l’Ammini-
strazione, che già è andata avanti, mi risulta che l’Ammi-
nistrazione già ha fatto formalmente anche atti di consegna
dell’immobile all’ASP, quindi si sé già portata avanti ri-
spetto  a  quello  che  ancora  dev’essere  un  deliberato
dell’Aula Consiliare. Non è che manca per me, viene l’Ammi-
nistrazione e chiede il prelievo del Punto 3 e vuole trat-
tare il Punto 3 e noi tratteremo il Punto 3. 

CONSIGLIERA LICARI 
Perché l’Amministrazione deve chiedere il Prelievo? 
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PRESIDENTE STURIANO 
E chi lo deve chiedere. Chi l’ha mandato. L’atto delibera-
tivo chi l’ha mandato. 

CONSIGLIERE ROTRIQUEZ ALDO 
Presidente tra l’altro in Commissione Bilancio c’è un’altra
delibera, dove si sta discutendo di altre situazioni ine-
renti su questo… ci sono altre delibere. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere io dico una cosa sola, le proposte deliberative
possono essere fatte dai Consiglieri Comunali o dall’Ammi-
nistrazione. Se l’Amministrazione avanza una proposta e si
è spinta avanti può chiedere il prelievo del Punto, viene
l’Amministrazione e chiede il prelievo del Punto o fa chie-
dere ai propri Consiglieri il prelievo di un Punto e la
trattazione di quel Punto. 

CONSIGLIERA LICARI 
È il primo punto da trattare, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Okay! E quindi collega Licari. 

CONSIGLIERA LICARI 
Ma perché devo prelevare se è il Primo Punto all’Ordine del
Giorno, mi scusi? Non seguiamo un ordine nei lavori? Io
credo che sia così, poi… 

PRESIDENTE STURIANO 
Le scalette sono state fatte e la trattazione, gli ordini
del giorno vengono stabiliti in sede di Conferenza dei Ca-
pigruppo. Sul Punto 3 se dalla prossima seduta ci sarà il
Sindaco, sul Punto 4 ci sarà il Sindaco, chiederà il pre-
lievo del Punto ed inizieremo a trattare il punto. Per me è
indispensabile la presenza del Sindaco. Il Sindaco formal-
mente ha fatto un atto di consegna all’ASP di quei locali.
Ad oggi non mi risulta che c’è stato un pronunciamento da
parte del Consiglio Comunale sul recesso della partecipa-
zione al Campus Biomedico. Consigliera Coppola ha la paro-
la. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. Sulla consegna delle chiavi, credo che
sia un atto quasi dovuto perché praticamente gli immobili
ricadono nel terreno, sulla superficie che è di proprietà
dell’ASP, per cui questi locali una volta che sono stati
collaudati giustamente è stato consegnato a chi è il pro-
prietario di fatto dell’Immobile, però altra cosa riguarda
la volontà del Consiglio Comunale, in questo caso, perché è
quello che si deve esprimere, sul fatto di uscire o meno
dal Campus Biomedico. È stato trattato in Commissione ed è
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stato anche esitato con parere negativo, se non ricordo
male, però è anche vero che se noi andiamo a votare la de-
libera del Campus Biomedico, ascoltami Linda, se noi deci-
diamo di rimanere nel Campus, automaticamente quella deli-
bera che c’è già, che è stata esitata dalla Commissione,
che è quella sulle partecipate, eventualmente, dovrebbe es-
sere poi modificata. Perché? Perché se noi decidiamo di ri-
manere poi non possiamo andare a votare alla delibera dov’è
previsto che ne è uscito. C’è anche una contraddizione,
eventualmente. Se noi preleviamo, ora votiamo  il Campus
Biomedico ed il Consiglio Comunale decide di non uscire dal
Campus. Nella delibera sulle partecipate invece è previsto
che il Comune esce dal Campus, dunque ci troviamo in una
condizione secondo me, diciamo così, di conflitto per quan-
to riguarda la delibera in se stesso, almeno che non pos-
siamo emendare la delibera. Collega Licari noi siamo pron-
ti, eventualmente, a mettere in trattazione l’atto delibe-
rativo del Campus Biomedico, però credo che sia anche op-
portuno capire che questa delibera, ora che va a cadere il
numero legale o dev’essere decisa da 16 Consiglieri Comuna-
li, credo che è una di quelle decisioni che secondo me do-
vrebbe avere una maggiore condivisione possibile. Questo è
il mio pensiero. Io dico che ci sono delibere che, come un
debito fuori Bilancio, che passa con 16 o che passa con 17
non ha importanza. Ma la decisione di uscire o meno dal
Campus biomedico credo che rientri in un ragionamento molto
più complesso. Presidente questo è quello che penso io. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere io ritengo che su questa questione un confronto
serio con l’Amministrazione ci debba essere, ma per tutta
una serie di passaggi che sono stati fatti. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Nulla togliere al Vice Sindaco, ma credo che anche il Sin-
daco dovrebbe essere presente sulla questione Campus Biome-
dico. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io ho detto proprio questo, non è un problema formale la
presenza del Vice Sindaco o del… la delibera porta la fir-
ma. La delibera porta la firma del Sindaco. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente sto dicendo che è una delibera di una certa im-
portanza, per quanto mi riguarda. Io parlo a nome mio e del
Gruppo, non è una cosa tanto per giocare o perché è una
presa d’atto, è una scelta politica importante, dunque ri-
tengo che la presenza di tutti i Consiglieri Comunali… 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola… 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Alla già preannuncio il nostro voto contrario, Presidente,
tanto per dire. Se poi ci dev’essere che qualcuno in manie-
ra strategica pensa di poter approvare la delibera per lo
scioglimento,  visto  che  siamo  in  16,  questa  è  un’altra
cosa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola le preannuncio il mio voto contrario
allo scioglimento del Campus Biomedico, non è da solo, stia
tranquillo. 

CONSIGLIERA LICARI 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulle partecipazioni un passaggio va fatto. Ad oggi non ri-
sulta che ci sia stata una nota da parte dell’Ufficio per
la trattazione delle partecipate. Vice Sindaco se lei ha
qualche notizia, quando dico l’Amministrazione… 

VICE SINDACO LICARI 
Mi dispiace, ma ero convinto che il Dirigente avesse infor-
mato l’Aula, solo per comunicazione, per quanto riguarda le
partecipate. Per un primo momento rispetto alla normativa
nazionale sulle partecipate Marsala non doveva rientrare,
doveva  rientrare  in  quello  che  abbiamo  già  deliberato,
quello straordinario, ma non doveva rientrare su quello che
era l’ordinario, delle ricognizioni delle partecipate, per
le tipologie del partecipate che ha il Comune di Marsala.
Cioè, se fossimo stati da Reggio Calabria fino a Domodosso-
la non c’era bisogno, per la situazione del Comune di Mar-
sala, di fare questa ricognizione, motivo per il quale c’è
stato questo ritardo nel proporre l’atto all’Aula. Dopodi-
ché rispetto alla Regione Sicilia invece che ha esteso ed
ampliato il discorso delle partecipate ci si è resi conto
dell’obbligatorietà del Comune di Marsala di dover fare le
partecipate. Informo l’Aula che il termine del 31 dicembre
il MEF doveva ricevere questo deliberato, quindi entro il
31 dicembre 2018, ancora non sono scattate le sanzioni, ma
pendono. Nel senso che in questo momento potrebbe il Mini-
stero evidenziare la mancata approvazione dell’atto o rico-
gnizione entro il 31 dicembre, la trattazione, e scatta una
sanzione che sono dai 500,00 a 5.000,00 euro o 50.000,00
euro non ho il dato a memoria. È solo per informare l’Aula
che  può  il  ritardo  determinare  una  sanzione  a  carico
dell’Ente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Solo per mozione d’ordine collega Licari. 
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CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Io volevo solamente ribadire quello che
ha detto il collega Coppola, io condivido perfettamente.
Infatti  il  mio  intervento  era  proprio  questo,  vista
l’importanza dell’atto, qualcuno potrebbe pensare che es-
sendo fra i primi punti da trattare stiamo temporeggiando,
perché l’abbiamo trattato più volte in Commissione, su di-
verse sedute. L’abbiamo condivisa in qualche  seduta, io
sono stata delegata, perché non sono nella Commissione Af-
fari Generali o Bilancio, pertanto dico che ci sarebbe ve-
ramente l’urgenza di sentire il Sindaco. Io sto confermando
quello che dice lei, anzi facciamo lo stesso discorso. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente per mozione d’ordine posso? Per mozione d’ordine
posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola continuo a dire una cosa, attenzione.
Noa la delibera la possiamo trattare, non è questo il pro-
blema. Io ho bisogno di capire determinati passaggi, penso
che il resto ha necessità di capire determinati passaggi,
che sia chiaro, ma la necessità sicuramente di chiedere il
prelievo di un Punto dev’essere da parte di chi formalizza
quel punto. Se l’Amministrazione manda, il manda la delibe-
ra di scioglimento ritengo che dev’essere il Sindaco a ve-
nire in Aula e sollecitare che il Consiglio si pronunci su
quel Punto, a maggior ragione se il Consiglio Comunale ha
necessità di un confronto su un atto. Stiamo parlando di un
atto, a prescindere. Dopo il Comune di Comune è stata la
Stazione appaltante, dove il Comune di Marsala è stato pre-
sentatore e recettore di un finanziamento per milioni di
Euro. Abbiamo carenze di locali potrebbero essere utilizza-
ta anche per altre cose. Confrontiamoci, non abbiamo nessu-
na possibile, okay, chiudiamo. Chiudiamo. Ma un confronto
ci dev’essere, non è che ci possiamo confrontare tra di
noi. 

CONSIGLIERA LICARI 
Sono d’accordo con lei Presidente, appunto dico magari con-
vochiamo una Conferenza dei Capigruppo prima del 6 o del 7,
data che decideremo e se siamo tutti d’accordo inviteremo
il Sindaco. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente! Assolutamente. 

CONSIGLIERA LICARI 
Credo che sia un atto importante che dobbiamo trattare ed
approfondire a prescindere da quello che poi ognuno decide
di votare, ci mancherebbe. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Concordo. Io ad oggi posso anticipare il mio voto contrario
allo scioglimento. Se poi il proponente viene in Aula e mi
convince del contrario io sono disponibile a rivedere la
mia posizione qualora mi faccia… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente avevo chiesto per mozione d’ordine. 

PRESIDENTE STURIANO 
Per mozione d’ordine ha la parola. 

VICE SINDACO LICARI 
La Sanzione è sbagliata, era  da 5.000,00 a 500.000.00. 
 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente chiedo scusa, l’Assessore poco fa, per quanto
riguarda la delibera sulle Partecipate parlava di una sca-
denza entro il 31 dicembre. Le ricordo che in Commissione
Bilancio questa delibera è arrivata, credo, i primi di feb-
braio. Quindi già era superata. 

VICE SINDACO LICARI 
Sì. Io ho semplicemente… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Se lei dice una cosa del genere deve pure dire che in Com-
missione è arrivata già in ritardo. 

VICE SINDACO LICARI 
È arrivata in ritardo e le hanno detto il motivo. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Ed è stata subito messa in discussione. 

VICE SINDACO LICARI 
Consigliere volevo informare solo l’Aula, la mia era per
informare l’Aula, per metterla a conoscenza che, ho spiega-
to il motivo del ritardo. Ho detto semplicemente che qualo-
ra il Ministero dell’Economia e delle Finanze avviasse una
procedura perché già siamo fuori termine la sanzione a ca-
rico dell’Ente è da 5.000,00 euro a 500.000,00 euro. Era
semplicemente questo. Dopodiché il Consiglio delibera quan-
to ritiene  opportuno, però io dovevo informarvi. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Assessore Licari non ci piove su quello. Ma lei permette
che io faccio una precisazione? Assessore Licari lei per-
mette che io faccio una precisazione in funzione del fatto
che sono in Commissione Bilancio e debbo dire le cose come
stanno, perché la delibera è arrivata il 16 o il 17? Io mi
ricordo i primi di febbraio, comunque verificherò, quindi è
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già partita in ritardo, quindi già la responsabilità c’è di
chi ha… Siccome lei non l’aveva sottolineato, mi piaceva
sottolinearlo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere ripetiamo, la scadenza era il 31 dicembre ed è
stata inviata all’Ufficio di Presidenza il 16 gennaio. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Perfetto. Quindi ho ragione io. 

PRESIDENTE STURIANO 
Colleghi siamo in 16 in questo momento. Colleghi siamo in
16, avevo proposto all’Aula di votare due debiti fuori Bi-
lancio di importi irrisori, di 230,00 e 240,00 euro nei
confronti dell’Agenzia del Entrate. Se stiamo fermi in cin-
que minuti trattiamo tutte due le delibere, aggiorniamo e
chiudiamo la seduta. Chiedo all’Aula di prelevare il Punto
13 ed il Punto 14. Se nessuno chiede d’intervenire Segreta-
rio procediamo con la votazione per appello nominale. 

Prelievo del Punto numero 13 e del Punto numero 14 all’Ordine del

Giorno

 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 16 Consiglieri:  Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,  Coppola  Flavio,
Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federi-
ca,  Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,
Arcara Letizia, Milazzo Giuseppe, Piccione Giuseppa Valen-
tina, Galfano Arturo, Licari Linda,  Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 14 Consiglieri: Alagna Oreste, Chianetta
Ignazio, Vinci Antonio, Coppola Leonardo Alessandro, Di Gi-
rolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Fran-
cesca, Alagna Walter, Nuccio Eleonora, Milazzo Eleonora,
Ingrassia Luigia, Gandolfo Michele, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di Prelievo dei Punti 13 e 14 prendono parte
alla votazione 16 Consiglieri Comunali su 30. Quorum ri-
chiesto per l’approvazione 9, la proposta di prelievo passa
all’unanimità  con  16  voti  favorevoli  su  16  votanti.  Vi
chiedo solo cinque minuti di attenzione e li mettiamo in
votazione  per  alzata  e  seduta,  così  acceleriamo  anche
l’iter. Il primo debito fuori Bilancio è il Punto 13. 

Punto numero 13 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
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“Riconoscimento  debito  fuori  Bilancio  nei  confronti
dell’Agenzia delle Entrate di Marsala a titolo d’imposta di
registro”, quindi sono due imposte di registro, atto dovu-
to. Una derivante dalla sentenza numero 463/2018 emessa dal
Tribunale Civile di Marsala De Pasquale Fabio, Società Con-
sortile  Zerilli  contro  Comune  di  Marsala.  Trattasi  di
226,25 euro. 226,00 euro Imposta di Registro. Se qualcuno
vuole intervenire sulla delibera ne ha la facoltà. Se nes-
suno chiede d’intervenire Segretario, siamo in 16 sempre,
mettiamo in votazione per alzata e seduta. Chi è favorevole
rimane seduto, chi è contrario si alzi. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 13 Consiglieri:  Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,  Coppola  Flavio,
Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federi-
ca,  Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,
Milazzo Giuseppe, Galfano Arturo, Licari Linda. 

Hanno votato “Astenuto” n. 3 Consiglieri: Arcara Letizia,
Piccione Giuseppa Valentina, Rodriquez Aldo.  

Sono assenti n. 14 Consiglieri: Alagna Oreste, Chianetta
Ignazio, Vinci Antonio, Coppola Leonardo Alessandro, Di Gi-
rolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Fran-
cesca, Alagna Walter, Nuccio Eleonora, Milazzo Eleonora,
Ingrassia Luigia, Gandolfo Michele, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione 16 Consiglieri Comunali su
30. Quorum richiesto per l’approvazione 9, la proposta de-
liberativa  viene  approvata  con  14  voti  favorevoli  e
l’astensione di Aldo Rodriquez e la collega Letizia Arcara.
La collega Piccione non l’avevo sentita. Quindi 13 voti fa-
vorevoli e 3 astenuti, quindi la delibera numero 13 viene
approvata. Passiamo al Punto 14. 

Punto numero 14 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Riconoscimento  debito  fuori  Bilancio  nei  confronti
dell’Agenzia delle Entrate di Palermo per Imposta di Regi-
strazione derivante dalla Sentenza numero 736/2017 emessa
dalla  Corte  d’Appello  di  Palermo  –  Comune  di  Marsala”.
Trattasi di un debito fuori Bilancio per complessivi 235,00
euro. Se sulla delibera nessuno chiede d’intervenire met-
tiamo  in  votazione.  Allora  Segretario  nessuno  chiede
d’intervenire per Alzata e Seduta, sul Punto 14, chi è fa-
vorevole rimane seduto, chi è contrario si alzi. 
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Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 13 Consiglieri:  Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,  Coppola  Flavio,
Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federi-
ca,  Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,
Milazzo Giuseppe, Galfano Arturo, Licari Linda. 

Hanno votato “Astenuto” n. 3 Consiglieri: Arcara Letizia,
Piccione Giuseppa Valentina, Rodriquez Aldo.  

Sono assenti n. 14 Consiglieri: Alagna Oreste, Chianetta
Ignazio, Vinci Antonio, Coppola Leonardo Alessandro, Di Gi-
rolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Fran-
cesca, Alagna Walter, Nuccio Eleonora, Milazzo Eleonora,
Ingrassia Luigia, Gandolfo Michele, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 14, 16 Consiglieri
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 9, la
delibera numero 14 viene approvata con 13 voti favorevoli e
3 astenuti, il collega Rodriquez, la collega Piccione e la
collega Arcara. Prima di chiudere la seduta colleghi devo
procedere all’aggiornamento, lo facciamo giorno 6, mercole-
dì 6 o giovedì 7? Ricordo che giovedì è il 7, se cade il
numero legale dobbiamo andare a venerdì. Posso decidere in
democrazia? Il giorno 4 vi sta bene? Siccome può capitare
che possa cadere il numero legale, se cade il numero legale
vado all’indomani. A me piace decidere in sinergia, se cade
giovedì andiamo a venerdì. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente le annuncio fin da oggi che sono fuori sede e
non sarò presente il giorno 7. Colleghi pretendo che i Ca-
pigruppo si pronunciano sulla data di aggiornamento, così
evitiamo discussioni. I Capigruppo presenti cortesemente si
pronunciano sulla data di aggiornamento. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Presidente per me il giorno 7, perché come detto purtroppo
mercoledì sono impegnato e non ci sono. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Presidente preso atto che mercoledì non c’è uno, poi non
c’è l’altro e poi non c’è l’altro, mi verrebbe da dire do-
menica, ma evitiamo perché è la giornata dedicata al Signo-
re.  Lunedì  Presidente.  Lunedì,  potrebbe  forse  metterci
d’accordo un po’ tutti, ci siete tutti colleghi? Nemmeno
lunedì? Lunedì perché è grasso, martedì perché è magro,
giovedì perché è a dieta, fatemi capire. Presidente decida
lei, ha potere di autonomia, decida lei. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Collega Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente cerchiamo di trovare una quadra. Se i colleghi
mi ascoltano. Presidente io direi visto che mercoledì è il
Mercoledì delle Ceneri e c’è chi partecipa a celebrazioni
religiose e quindi c’è gente che partecipata ad altro, se è
possibile farlo per giovedì. Ho visto che per il 7 la mag-
gior parte dei presenti è a favore. 

CONSIGLIERA LICARI 
Per il Gruppo Misto va bene anche il 7. 

PRESIDENTE STURIANO 
Colleghi un attimo di attenzione, io il giovedì non ho mai
convocato, tranne per casi eccezionali ed urgenti, perché
se cade il numero il giovedì dobbiamo andare a venerdì. 

CONSIGLIERA LICARI 
Che cosa cambia? 

PRESIDENTE STURIANO 
Non cambia nulla, lo possiamo fare. Sicuramente venerdì già
inizia ad essere un fine settimana, gli Uffici, i Consi-
glieri possono essere impegnati, per me anche lunedì, non
ho nessuna difficoltà. 

CONSIGLIERA LICARI 
Presidente mi scusi, lei ha chiesto di chiedere ai Capi-
gruppo presenti, ci siamo espressi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Siccome nessuno è d’accordo decido io alla fine. 

CONSIGLIERA LICARI 
No, ci siamo espressi per il 7. Per il 7. Il 7 è giovedì.
Per il 7 siamo d’accordo o no? Mi pare di capire che c’è… 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate lunedì va bene? Lunedì va bene? A me serve capire,
io posso anche non convocare, se chiedo di esprimere io vo-
glio cercare di mettere assieme una data che tutti sono
d’accordo. 

CONSIGLIERA LICARI 
Abbiamo detto tutti per il 7, Presidente, non capisco per-
ché continua a chiedere. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Ma per il 7 veramente lei si è pronunciata, collega. Io ho
quattro – cinque colleghi che si esprimano per il 7. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente mi ascolti, visto e considerata l’ora e c’è mol-
ta stanchezza in aula, Presidente domani la invito a convo-
care una riunione dei Capigruppo nella stanze attigue e si
decide la giornata. 

PRESIDENTE STURIANO 
Colleghi capisco il problema che ci sono i carri che devono
passare, allora si dica che ci sono altri impegni, ma se ci
sono scadenze dobbiamo stabilire quanto fare il Consiglio. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Mi scusi Presidente, se c’era l’urgenza non vedo perché non
si possa convocare lunedì. Presidente può decidere libera-
mente per quanto riguarda il Gruppo Iniziativa Democratica
Popolare, non so gli altri colleghi. 

CONSIGLIERA MEO 
Mi scusi Presidente, io veramente non capisco tutto questo
agitarsi per le date del Consiglio Comunale. Si decida una
data, chi c’è c’è e chi non c’è non c’è. Punto. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Collega ha fatto bene, perché se cade il numero non siamo
più nei tempi per poter eventuali riconvocare la seduta. 

CONSIGLIERA MEO 
Sì, ma facciamola in riunione a parte. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi sembra di capire da una sintesi che non ci sono le con-
dizioni per poter decidere tutti assieme una data concerta-
ta e concordata. Lunedì non è possibile, martedì non è pos-
sibile, mercoledì non è possibilità, giovedì non è possibi-
le. Attenzione io ho una scadenza, il  giorno 12 scade la
diffida per quanto riguarda il Piano delle Farmacie e hanno
necessità di votare l’atto deliberativo prima che ci sia la
diffida.  Detto  questo,  visto  che  non  possiamo  decidere
all’unanimità e so già come andrà a finire il Consiglio Co-
munale è aggiornato a mercoledì 6 alle ore 16:30, qualora
non ci fosse il numero legale andiamo a giovedì. La seduta
è sciolta.  
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